

وَلَوْ أَنَّا نُرْنَا إِلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةَ وَكَلَّمَهُمُ الْمَوْتَىٰ وَحَشَرْنَا عَلَيْهِمْ كُلَّ شَيْءٍ قُبُلًا
 مَا كَانُوا بِآيَاتِنَا مِنَّا إِلَّا أَن يَشَاءَ اللَّهُ وَلَٰكِن أَكْثَرُهُمْ يَجْهَلُونَ ۝ وَكَذَٰلِكَ
 جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوًّا شَيَاطِينَ الْإِنسِ وَالْجِنِّ يُوحِي بَعْضُهُمْ إِلَىٰ بَعْضٍ زُخْرُفَ
 الْقَوْلِ غُرُورًا ۚ وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ مَا فَعَلُوهُ فَذَرْهُمْ وَمَا يَفْتَرُونَ ۝ وَلِتَضْحِكُوا
 إِلَيْهِمْ أَفْئِدَةً الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ وَلَيَرْضَوْهُ وَلَيَقْتَرِفُوا مَا هُمْ
 بِمُعْتَرِفُونَ ۝

اور خواہ ہم ان پر فرشتوں ہی کو اتار دیتے اور (خواہ) ان سے مردے ہی باتیں کرنے لگتے
 اور (خواہ) ہم ہر چیز کو ان کے پاس ان کے (آنکھوں کے) سامنے ہی لا کر موجود کر دیتے جب بھی یہ
 بوگ ایمان لانے کے نہ تھے۔ ہاں اگر اللہ ہی چاہے لیکن ان میں سے زیادہ تر وہ حالت
 میں سے کام لیتے ہیں * اور اس طرح ہم نے ہر نبی کے دشمن شیطان انسان اور جنات (دوسروں)
 میں پیدا کر دیئے تھے جو ایک دوسرے کو چھٹی چیزیں باتوں کا دھوسہ ڈالتے رہتے تھے
 دھوکے کئے لئے اور اگر آپ کا یہ دور دکھا رہا ہے تو یہ ایسا نہ کر سکتے سوائے العین اور جو کچھ وہ
 افتراء کر رہے ہیں اس کو چھوڑے رکھئے * اور تاکہ اس (قریب آئینہ بات) کی طرف

ان لوگوں کے دل مائل ہو جائیں جو آخرت پر ایمان نہیں رکھتے اور تاکہ اس کو یہ پسند کرنے
 لگیں اور تاکہ یہ مرتکب ہونے لگیں اس کے جس کے مرتکب ہوتے ہیں (۱۱۱/۶ تا ۱۱۱/۱۱ * ات م)
 الانعام ۵

۱۱۱۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر ہم ان کے اس سوال کو جو وہ ہمیں کھا لگا کر کرتے ہیں کہ "اگر ہم نے سحور سے دیکھ لے
 تو ہم ضرور ایمان لے آسکتے" قبول بھی کر لیں اور فرشتوں کو بھیج دیں * اگر مردے بھی قبروں سے نکل
 نکل کر یہ کہیں کہ جو کچھ رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) لائے ہیں وہ سب کچھ سچ اور حقیقت ہے بلکہ مردے
 تو کیا آسمانوں کی ہر چیز ان کے سامنے آگئی ہے اور اس بات کی گواہی دیدے تب بھی یہ
 اور اللہ کی مشیت کے بغیر ایمان نہیں لائیں گے کیوں کہ ہدایت (دنیا نہ دنیا) اللہ کے ہاتھ میں ہے (ابن کثیر)

۱۱۲۔ متاودہ، حجابہ اور حسن نے فرمایا انسانوں میں سے کچھ شیطان ہوتے ہیں۔ جو چیز بھی حد سے تجاوز کرنے والی
 سرکش ہو وہ شیطان ہے۔ حضرت جابرؓ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اول ہم کو کتوں
 کو قتل کا حکم دیا تھا پھر حالت فرمادی اور فرمایا کالے بھینٹ کتے کو جو دو نعتوں والا ہر مثل
 کوہ یا کرد وہ بلاشبہ شیطان ہوتا ہے (مسلم)۔ علماء نے لکھا ہے کہ جب مومن کو انوار کرنے
 سے شیطان عاقر ہو جاتا ہے تو کبھی کبھی شیطان آواز بھی سکتا ہے انسان کے پاس جا کر مومن کو بہکانے
 میں اس کا ہے۔ حضرت ابو ذرؓ کی روایت بھی ایسی یہ دلالت کر رہی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

مجھ سے فرمایا کیا شیاطین جن و انس کے شر سے تو نے اللہ کی نیاہ مانگی۔ یہ فرما کر کیا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم گیا انسانوں میں
 یعنی شیاطین برتے ہی فرمایا "ہاں" وہ شیاطین جن سے زیادہ شریر تھے جن میں شیاطین یعنی دو کھینچن جیڑی ماٹوں کا دوسرا ڈالنے
 رہتے تھے تاکہ ان کو دھوکا ہی ڈال رکھیں۔ اور آپ کا مار جانتا تو وہ اس نہ کرتے۔ آپ پر اللہ پر جو
 افتراء بندی اور ہتھیار تراشی یہ کرتے ہی اس کی طرف آپ انصاف نہ کریں۔ اللہ آپ کی ادا کرے گا
 اور ان کو سزا دے گا اور رسوا کرے گا۔ (تفسیر مظہری)

۱۱۳۔ باطل کے سہراہ باطل نظریات کو جس دلفریب اور کپکپش انداز میں پیش کرتے ہیں اس
 سے عقیدہ برتا ہے کہ وہ لوگ جنہیں قیامت پر ایمان نہیں وہ ان کے دام فریب میں پھنس
 جائیں اور وہ غلط راستہ جو انہوں نے اپنے لئے لیا ہے اس پر دوڑتے چلے جائیں (حنیفا القرآن)
مفسر مآب فرماید: معجزات دیکھ کر ایمان لانے کی باتیں کہنے والے واقعاً معجزات دیکھ کر
 ہیں ایمان نہیں لائیں گے سعادت ایمانی سے محروم ہی رہیں گے ان کی خواہش اور اصرار کے موافق
 اور خالق کائنات آسمانوں سے فرشتوں کو امارے اور ان کے سامنے سر سے سرے لوٹوں کو جلد
 بھی دے بھیجا سر سے سرے انہوں کو ان سے رسالت کی حقانیت کے بارے میں کہیں اور کائنات کی
 جلد حقیقتیں ہیں ان کے رو بہ و گردی جائیں تب ہی وہ ایمان نہیں لائیں گے جب تک کہ حقیقت
 یہ دور نہ ہو گی کہ اللہ تعالیٰ جسے چاہتا ہے اپنی مرضی، قدرت، اختیار اور کرم سے ایمان
 سے نوازتا ہے اور راہ ہدایت پر گامزن فرماتا ہے وہی علم و حکمت والا ہے سب کچھ اس کے اختیار میں ہے

• شر بر نفس، سرکش، باغی، شکریہ اور شکرین جو پیر و کار شیاطین برتے ہیں جنہوں اور ان کی
 دوزخ کے ان کا تعلق برائے قدم سے انساؤ کی دشمنی اور مخالفت کرتے رہے ہیں۔ یہ نہیں بابت نہیں *
 حبیب علیہ السلام کی قتل فرمائی تھی کہ ان مخالفین حق کا دشمنیوں اور ایذا دی سے رنجیدہ خاطر نہ ہوں *

شیاطین اور اصل انسانوں اور جنوں کو بلکانے کے لئے یعنی معفوں کو آپس میں حقیقتی طور پر چکین جیڑی
 ماٹوں کا دوسرا ڈالنے یعنی سکھانے رہے ہیں تاکہ انہوں کو سبلا، فریب کر سکیں * ہر کام اللہ تعالیٰ کی مشیت
 و حکمت کے تحت ہوتا ہے اگر وہ جہاں چاہتا تو وہ ایسا نہ کرتے * اللہ تعالیٰ اپنے حبیب کی نصرت فرمائے گا

جبکہ ان اشراہ اور مخالفین کو ان کے لئے کا اختیار نہ لگتا اور ذلیل و خوار بننا پڑے گا وہ لوگ جو افتراء پر داری
 کر رہے ہیں آپ ان کو جھوٹ دینے ان کی طرف انصاف نہ فرمائیں۔ وہ اپنے اعمال بہ کاشیہ دیکھیں اور سزا پائیں گے اور اگر

• یہ ایک زمانہ ہے تاکہ وہ اپنی باطل یعنی مومنین اور منافقین و کفار کا فرق ظاہر ہو جائے
 جو حق پسند ہیں ہرگز ان کی طرف ترجمہ نہ دیں گے اور جو ایمان سے خالی اور آخرت کے شکر ہیں وہی اس فریب
 آسزبات پر مائل ہوں اور اپنی حقیقت جیسا نہ سکیں۔ جو کفر و عصیت کا دارمہ اپنے لئے جیسا ہے اسے
 لیا کر میں اور اسی راہ ظلمت پر چلتے ہیں۔

کوئی: دادہ مذکور غائب منہاج ایمان ہے۔ وہ دوسرا ڈال ہے۔ * ڈرہم: قرآن کو جھوٹا ہے اگر کسی ہم غیر جس مذکور ہے
 (انصاف قرآن)

أَفَعَزَّ اللَّهُ ابْتِغَى حَكْمًا وَهُوَ الَّذِي أَنْزَلَ النُّكْمَ الْكُتُبَ مُفَصَّلًا
 وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا الْكُتُبَ لَعَلَّوْنَ أَنَّهُ مُنْزَلٌ مِن رَّبِّكَ بِالْحَقِّ فَلَا تَكُونُونَ
 مِنَ الْمُنْزَرِينَ ۝ وَثُمَّ كَلِمَاتُ رَبِّكَ صِدْقًا وَعَدْلًا لَا مُبَدِّلَ لِكَلِمَاتِهِ
 وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ۝ وَإِنْ تُطِيعُوا أَكْثَرُ مَنْ فِي الْأَرْضِ يَضِلُّوا عَنْ
 سَبِيلِ اللَّهِ إِنْ يَشَاءُونَ إِلَّا الظَّنُّ وَإِنْ هُمْ إِلَّا يَخْرُصُونَ ۝ إِنَّ رَبَّكَ
 هُوَ أَعْلَمُ مَنْ يَضِلُّ عَنْ سَبِيلِهِ ۝ وَهُوَ أَعْلَمُ بِالْمُنْهَكِينَ ۝

تو کیا اللہ کے سوا کسی اور کا فیصلہ جاہل اور وہی ہے جس نے تمہاری طرف مفصل کتاب آجاری
 اور جن لوگوں نے کتابوں سے وہ جانتے ہیں کہ یہ تیرے رب کی طرف سے بھیجے گئے ہیں اور ان کے مننے
 والے تو پر گزشتہ واروں میں نہ ہو * اور پورا ہے تیرے رب کی بات بھیجے اور اللہ کی طرف سے
 اس کی باتوں کا کوئی بدلنے والا نہیں اور وہی ہے سنا جاتا * اور ان کے مننے والے تو میں ہی
 اگر وہ ہیں کہ تو ان کے لیے یہ چلے تو تجھے اللہ کی راہ سے بہکا دیں وہ صرف کتاب کے پیچھے
 ہیں اور نری انگلیوں دوڑاتے ہیں * تیرا رب خوب جانتا ہے کہ کون بہکا اس کی راہ سے

الانعام

اور وہ خوب جانتا ہے ہدایت والوں کے۔ (۱۶/۱۱ تا ۱۷/۱۱ * ت: تک)

۱۱۴/۱۱ کتاب میں تمہاری بات مان لوں اور اپنے منہ سے در بیان اللہ کے سوا کسی اور کو حکم بناوں جو مفید
 کرے کہ ہم ہی سے حق پر کون ہے اور باطل پر کون ہے حالانکہ اللہ نے قرآن تمہارے پاس بھیج دیا ہے
 جو ایمان و معجزہ ہے۔ کتب سابقہ کے مطابق نہیں امور کی خبریں دے رہا ہے لہذا حق و باطل کو
 اس میں کھول کر بیان کر دیا گیا ہے کہ اب کوئی اشتباہ باقی نہیں رہتا * آیت میں اس بات پر توجہ
 ہے کہ قرآن کے احکام و تقریر کے بعد کسی معجزہ کی ضرورت باقی نہیں رہتی * قرآن کو پڑھ کر میں اہل
 کتاب کو یقین دہاتا تھا کہ یہ اللہ کی بھیجی ہوئی کتاب ہے۔ اگرچہ بعض یہودی ہی قرآن کی
 حقانیت سے واقفیت رکھتے تھے مگر باقی وقت بھی خود غور و غور کر کے یا اپنے علماء سے دریافت
 کر کے قرآن کی حقانیت سے اللہ کا علم حاصل کر سکتے تھے اس لیے تمام اہل کتاب کو قرآن کی
 صداقت کا جاننے والا قرار دیا۔ لہذا (اے سامع) اس بات میں شک نہ کر کہ یہ قرآن
 ۱۱۵۔ تیرے رب کی باتیں پوری ہی صداقت میں جو کچھ کہا تھا اور عدالت میں جو کچھ حکم دیا تھا وہ صادق
 ہیں خبروں میں اور عادل ہیں احکام میں جو خبریں اس نے بیان کیں ہیں وہ بلاشبہ درست ہیں
 اور جو حکم فرمایا ہے وہ سراسر عدل ہے اور جس چیز سے روکا ہے وہ نیکر باطل ہے کہوں کہ وہ
 جس چیز سے روکا ہے وہ بہرائی والی ہے * کوئی نہیں جو اس کے فرمان کو بدل سکے۔ (اس کے

اللہ کی کتاب ہے (تفسیر مجلی)

عالم میں دنیا ہی کیا وہ آخرت ہی کیا۔ اس کا کوئی حکم مل نہیں سکتا اس کا تعاقب کوئی نہیں کر سکتا
 وہ اپنے بندوں کی باتیں سنتا ہے وہ دن کی حرکات و سکنات کو بخوبی جانتا ہے ہر عمل کرنے والے
 کو اس کے بہرے میں عمل کا بدلہ ضرور ملے گا۔
 (تفسیر ابن کثیر)

۱۱۶۔ باطل نظر بابت کے علمبردار خود زور بقیین سے محروم ہیں ان کا سارا دار و مدار قیاس و تمان پر ہے
 ان کے پاس کوئی نمونہ اور علمی دلیل نہیں ^{دائے سے} ان کے بیان سے بیگمئی اور قرآن کی ان
 یقینی براین اور دلائل کو نظر انداز کر دیا تو تم تڑپ کرنا ہو جاوے

۱۱۷۔ یہ تو اللہ تعالیٰ ہی کو معلوم ہے کہ کون اس کی راہ سے ٹھیک جائے گا اور وہ ہی خوب جانتا ہے کہ
 کون ہدایت یافتہ رہے گا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ان دنوں اللہ کے قبضہ میں ہے جب چاہے
مفہومات مزید۔ گفتار کا یہ کہا تھا کہ کسی کو ثابت یا بیچے بنا لیں تاکہ اس کا مفید مانا جائے یہاں آیت

جلیلہ میں ان کی اس بات کا رد فرما دیا تھا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے آپ کہہ دیں کہ میں اللہ تعالیٰ کے سوا
 کسی اور کو حکم کیوں بناؤں میں تو پانچ حکم الہیوں میں سے اپنے فضل و کرم سے محمد پر اپنا کلام حق قرآن
 نازل فرمایا جس میں خوب و نافع، نیکی و بدی اور حقانیت سعادت و اطوار شقاوت کو واضح طور پر

بیان فرما دیا ہے۔ اس ضمن میں اہل کتاب سے معلوم کیا جا سکتا ہے جن کے سعادت آثار عانتے ہیں کہ
 قرآن پاک کلام حق ہے کیوں کہ قرآن مجید کا حقانیت کے دلائل ان کی اپنی آسمانی کتابوں میں موجود ہیں
 قرآن حکیم خود سحر و عظمت اور بہاؤ عظیم ہے اس کے کلام الہی میں (اسے سننے والے) پر گزیر گزشتہ نہ کرنا

• چنانچہ کلمہ سے مراد پورا کلام ہے۔ کلام حق تعالیٰ ہی قطع و برید، لگی جہتی،
 تغیر و تبدل، حذف و اضافہ کی کسی میں بھی نہ طاقت ہے نہ جملہ نہ نہ محبت و مجال ہے نہ احسان و غیر
 انکار کرنے والوں کے شکوک و شبہات ہیں اس کی صداقت پر ڈرہ برابر اثر انداز نہیں ہو سکتے۔ یہ

تاریخ مطلق کا کلام ہے جو صدق و عدل کے لحاظ سے منور و تابناک ہے جسے اللہ تعالیٰ صلیع و علیع نے نازل فرمایا ہے۔
 • نہ کہیں دکان فروش کا کام ہی گمراہ کرتے رہنا ہے قرآن کی بات سننا ہے تو راہ حق
 سے ٹھیکاریں وہ یقین سے محروم اور محض قیاس و گمان کے اسیر ہیں۔ اور حضرت خیالی تصور سے دور اندیش ہیں

• اللہ تعالیٰ تمہارا پیر و دانا ہے خوب جانتا ہے کہ کون صراط مستقیم پر ہے اور ہدایت
 و راہ راست پر ٹانر ہے انہ کوں ٹھیکہ ہر اگر وہ اور حق و صداقت کے ادارے سے محروم ہے۔
 • **المستعین** : اسم فاعل صحیح مذکر مجزوم، المستعین واحد، امترانو مصدر باب افتعال، شک میں

پہننے والے، تردد کرنے والے • **کلمۃ** : حکم یا ازلی تحریر یا قرآن یا ثواب و عذاب کا وعدہ • **ظن** :
 گمان، اشکل و تخمین بابت علم، یقین، شک، وہ اعتقاد راجح کہ جس میں اس کے خلاف ظہر پر پہننے کا لہجہ افعال پر (تعمیر)

(تفسیر ابن کثیر) (تفسیر ابن کثیر) (تفسیر ابن کثیر) (تفسیر ابن کثیر) (تفسیر ابن کثیر)

فَكُلُوا مِمَّا ذُكِرَ اسْمُ اللَّهِ عَلَيْهِ إِنْ كُنْتُمْ بِآيَاتِهِ مُؤْمِنِينَ ۝ وَمَا لَكُمْ أَلَّا
تَأْكُلُوا مِمَّا ذُكِرَ اسْمُ اللَّهِ عَلَيْهِ وَقَدْ فَضَّلَ لَكُمْ مَّا حَرَّمَ عَلَيْكُمْ إِلَّا
مَا اضْطُرَّرْتُمْ إِلَيْهِ ۚ وَإِنَّ كَثِيرًا لَيُضِلُّونَ بِأَهْوَاءِ بِهْمِ بَغْيٍ عَلِيمٍ ۚ إِنْ
رَبَّابٌ هُوَ أَعْلَمُ بِأَلْمُعْتَدِينَ ۝ وَذُرُّوا ظَاهِرَ الْأَثَمِ وَبَاطِنَهُ ۚ إِنَّ الَّذِينَ
يَكْسِبُونَ الْأَثَمَ سَيَجْزُونَ بِمَا كَانُوا يَعْتَرِفُونَ ۝ وَلَا تَأْكُلُوا مِمَّا لَمْ يَذْكَرْ
اسْمُ اللَّهِ عَلَيْهِ وَإِنَّهُ لَفِسْقٌ ۚ وَإِنَّ الشَّيْطَانَ لَيُؤْوِحُونَ إِلَى أَوْلِيَيْهِمْ
لِيُجَادِلُوكُمْ ۚ وَإِنْ أَطَعْتُمُوهُمْ إِنَّكُمْ لَمُشْرِكُونَ ۝

نو کھاؤ اس سے لیا گیا ہے نام اللہ (کا) جب یہ اتر تم اس کی آیتوں پر ایمان
لانے والے ہو اور کیا برا تمہیں کہ نہیں کھاتے ہر تم اس جانور کو لیا گیا ہے اللہ کا نام
جب یہ حالوں کہ اللہ تعالیٰ نے مفصل بیان کر دیا ہے تمہارے لئے جو اس نے حرام کیا تم پر
مگر وہ چیز کہ تم مجبور ہو جاؤ اس کی طرف اور بے شک بہت سے لوگ گمراہ کرتے ہیں
اپنی خواہشوں سے بے علموں کے باعث بے شک آپ کا رب خوب جانتا ہے حد سے بڑھنے
واپس کو اور ترک کر دو ظاہر و تنہا کو اور جیسے برے کو بے شک وہ لوگ جو کھاتے
ہیں تنہا (جو) جلدی میں سزا دی جائے گی العنیں (اس تنہا کی) جس کا وہ اس کتاب
کیا کرتے تھے اور مت کھاؤ اس جانور سے کہ نہیں لیا گیا اللہ کا نام اس پر اور
اس کا کھانا ناقربان ہے اور بے شک شیطان ڈالتے ہیں اپنے دوستوں کے درمیان
(اعترافات) تاکہ وہ تم سے جھگڑیں۔ اور اتر تم نے ان کا کھانا تو تم شرک و جادو کے
(۶/ ۱۱۸ تا ۱۲۱) (ص ۱)

اللغام

۱۱۸۔ جو اللہ کے نام پر ذبح کیا گیا (کھانے پر) نہ وہ جو اپنی موت مرا یا بتوں کے نام پر ذبح
کیا گیا وہ حرام ہے۔ حلت اللہ کے نام پر ذبح ہونے سے متعلق ہے یہ مشرکین کے اس
اعتراف کا جواب ہے کہ جو انہوں نے مسلمانوں پر کیا تھا کہ تم اپنا متل (ذبح) کیا ہوا تو
کھاتے ہو اور اللہ کا نام اس پر یعنی جو اپنی موت مرے اس کو حرام جانتے ہو (حاشیہ کنز العمال)
۱۱۹۔ کوڑہ نہیں کہ جن حدوں جانوروں کو مشرکت کے حکم کے مطابق ذبح کیا جائے اس کو کھانے
میں حرج سمجھا جائے بالخصوص اس وقت کہ ہر حرام جانور کا بیان کول کول کر دیا گیا فضل کا دوسری
قراءت فضل ہے وہ حرام جانور کھانے ممنوع ہیں سوائے مجبوری اور سخت بے بسی کے کہ اس وقت جو حل
جائے اس کے کھانے کی اجازت ہے پھر کافروں کی زیادتی بیان ہو رہی ہے کہ وہ مردار جانور کو اور ان

جائزوں کو جن پر اللہ کے سوا دوسروں کے نام لئے گئے، ہر جلال جانتے تھے یہ لوگ بلا علم صرف خواہش پر ہی کر کے دوسروں کو راجح سے تیار کیا ہے ایسوں کی افتراء پر دازی، دروغ بانی اور زیادتی کو اللہ بخیرا جانتا ہے

۱۲۰۔ تمام گناہ جیور زدہ۔ ظاہری گناہوں میں جن کا تعلق بیرونِ جسمانی اعضاء (کان، ناک، آنکھ، زبان، بائو، وغیرہ) سے ہے اور اندرونِ گناہوں میں جن کا تعلق محض دل اور اندرونِ جذباتِ نفس سے ہے

کلیں اور اکثر مشرکین کے نزدیک اشم سے زنا مراد ہے یعنی ظاہری طور پر اور حقیقتاً کر زنا کرنے سے بچو (تفسیر مظہری)

۱۲۱۔ خیال کو جس جائز پر اللہ کا نام دیدہ دانستہ جیور دیا گیا ہو وہ تم پر گزرنے لگا د خواہ اس طرح نام جیور آتیا ہو کہ وہ بغیر ذبح مر جائے یا اس طرح کہ غیر خدا کے نام پر ذبح کر دیا جائے خواہ اس طرح کہ خدا کے نام کے ساتھ اور کسی کا نام ملا کر ذبح کیا جاوے خواہ اس طرح کہ دیدہ دانستہ غاموشی سے بغیر خدا کا

نام لئے ذبح کر دیا جائے بہر حال حرام ہے اس کو نہ کھاو غیر اللہ کے نام پر ذبح کرنا فسق (گناہ بگاری) ہے یہ شیطانوں کا یہ کام ہے کہ وہ اپنے دوست کافروں کے دلوں میں شبہات وارد کرتے ہیں تاکہ وہ تم میں وہ شبہ ڈالیں اور تم سے جمع ہو کر تم ان کے کہنے میں نہ آو اسلام پر قائم رہو اگر تم نے ان کی مانی اور ان احکام اسلام کا انکار کر دیا تو تم میں انہی کی طرح کافر و مشرک پر جاوے کہ اسلام کے ایک عقیدے یا عمل کا انکار بھی وہی ہے کہ تم نے جسے سارے احکام کا انکار (اشرف العاصیہ)

مفہومات فرید: حلال جائز، اللہ کا نام لے کر ذبح کیے جائیں تو ان کے کھانے کی اعانت و اہمیت ہے

- ظاہر ہے جب حلال جائزوں اور ممنوع و حرام جائزوں کی تفصیلات بیان فرمادی گئی ہیں تو پھر جن حلال جائزوں پر ذبح کے وقت اللہ تعالیٰ کا نام لے لیا گیا ہو اس کو نہ کھانے کا کوئی وجہ نہیں۔
- کیلے اور جیسے بہ طرح کے گناہوں کو جیور دینے کا حکم یعنی ظاہر و باطن دونوں قسم کی معصیت نافرمانی اور سرکشی سے باز آجاو۔ گناہوں سے بچنا سعادت مندانہ کی علامت ہے کسی نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ گناہ کے کہتے ہیں۔ حضرت علیؓ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا "جو تیرے دل میں کھینکے اور تو نہ چاہے کہ کسی کو اس کی اطلاع ہو۔"

- **حلال** جائزوں پر بوقت ذبح اللہ کا نام نہ لیا گیا ہو اسے پر گزرنے لگا د۔ ایسا کرنا محض فسق و گناہ ہے شیطانوں کا نام اپنے ہم نواؤں کے دلوں میں شکوک و دوسواں پیدا کرنا ہر ماہیہ تاکہ وہ اہل ایمان و سعادت لوگوں سے اعتقاد و جدال کریں لہذا ان کی بات ماننے سے بچو۔ (یعنی اور یہی محض اللہ رسول کے احکام ماننا فرض ہے دوسروں کی باتیں نہ سنیں۔) دینی میں حکم الہی کو جیور نہ کرنا دوسروں کے حکم کو ماننا اللہ کے سوا اور کو حاکم ماننا شرک ہے

أَوْ مَنْ كَانَ مِنَّا فَاحْتَبَهُ وَجَعَلْنَا لَهُ نُورًا يَمْشِي بِهِ فِي النَّاسِ كَمَنْ مَثَلَهُ
 فِي الظُّلُمَاتِ لَيْسَ بِخَارِجٍ مِّنْهَا ۚ كَذَلِكَ زُيِّنَ لِلْكَافِرِينَ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝
 وَكَذَلِكَ جَعَلْنَا فِي كُلِّ قَرْيَةٍ أَكْبَرًا مِّمَّنْهَا لِنَفَعَهُمْ وَأَنبَايَاهُمْ وَمَا يَنْكُرُونَ إِلَّا
 بِأَنفُسِهِمْ وَمَا يَشْعُرُونَ ۝ وَإِذْ آجَاءَتْ نَصْرًا أَنَّهُ قَالُوا لَنْ نُؤْمِنَ بِحَتَّىٰ نُؤْتَىٰ
 مِثْلَ مَا أُوتِيَ رُسُلُ اللَّهِ ۗ اللَّهُ أَعْلَمُ حَيْثُ يَجْعَلُ رِسَالَتَهُ ۗ سَيُصِيبُ
 الَّذِينَ أَجْرَمُوا صَغَارٌ عِنْدَ اللَّهِ وَعَذَابٌ شَدِيدٌ بِمَا كَانُوا يَفْكُرُونَ ۝
 فَمَنْ يُّرِدِ اللَّهُ أَن يَهْجُرَهُ إِشْرَاحَ صَدْرِهِ لِلْإِسْلَامِ وَمَنْ شَرَّدَ أَنْ يُضِلَّهُ
 يَجْعَلْ صَدْرَهُ ضَيِّقًا حَرَجًا كَأَنَّمَا يَصَّعْدُ فِي السَّمَاءِ ۗ كَذَلِكَ يَجْعَلُ اللَّهُ
 الرِّجْسَ عَلَى الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ ۝

کیا وہ شخص جو مراد تھا میرا ہم نے اس کو زندہ کر دیا اور اس کے لئے ایسی روشنی فرمادی کہ جس سے وہ لوگوں
 میں چلتا ہو اس شخص کے برابر ہو سکتا ہے جس کا حال یہ ہے کہ وہ اندھیروں میں پڑا ہو ان سے نہ نکل نہ
 سکتا ہو ہم نے یوں کافروں کے لئے ان کے کام مفرین کر دیے ہیں * اور ہم نے اسی طرح سے ہر مادی
 میں وہاں کے ماسق کوٹ مہر اور نیا سے تاکہ وہاں بگڑ گیا کرے اور ان کا مکر صرف اللہ کے لئے ہے
 حالانکہ وہ جانتے نہیں * اور جب ان کے پاس کوئی معجزہ آتا ہے تو کہتے ہیں کہ ہم ہرگز ایمان
 نہ لائیں گے جب تک کہ ہم کو بھی ویسی ہی چیز نہ ملے جس کی اللہ تعالیٰ نے رسولوں کو دی تھی تھی - اللہ تعالیٰ
 خود جانتا ہے جہاں کہ اپنی پیغمبری قائم کرتا ہے عشق ربیب گنہگاروں کو اللہ تعالیٰ کے بارے کی ذلت
 اور عذرا - شدید پہنچے گا ان کی نگاہوں کی دم سے * جو جس کو اللہ تعالیٰ ہدایت دینا چاہتا ہے
 آس کا سینہ اسلام کے لئے کھول دیتا ہے اور جس کو گمراہ کرنا چاہتا ہے تو اس کا سینہ ایسا بھجا
 ہر آتش کر دیتا ہے کہ گمراہ اس کو آسمان پر چڑھنا پڑتا ہے جو ایمان نہیں لائے ان پر اللہ تعالیٰ
 ایسی ہی لعنت ڈال دیا کرتا ہے۔
 (۱۶/۱۲۲ تا ۱۲۵ * ت: ح) الانعام ۸

۱۲۲۔ مومن اور کافر کے مثال بیان ہو رہی ہے ایک تودہ جو پیلے مرادہ تھا یعنی گمراہی کی حالت میں
 حیران و سرگردان تھا اللہ نے اسے زندہ کیا ایمان و ہدایت بخشی اور اس کا رسول (اللہ سے آشنا کر دیا)
 دوسرا وہ جو جہالت و منکلات کی تاریکیوں میں گمراہ ہے جو ان میں سے نکلنے کا راہ نہیں پاتا کیا
 یہ دونوں برابر ہو سکتے ہیں؟ کافروں کی نگاہ میں ان کی اپنی جہالت و منکلات اسی طرح آراستہ و پیراستہ
 کر کے دکھائی جاتی ہے یہ بھی اللہ تعالیٰ کی صفات و قدر ہے کہ وہ (کافر) اپنی ہائیرن دکھائیاں کہتے ہیں (ابن کثیر)
 ۱۲۳۔ مکہ کے سرداروں پر ہی کچھ حروف نہیں کہ وہ نبی اور مومنین کے مقابلہ میں لوگوں کو مکر و فریب سے گمراہی

اس کا پائس بھی لکھو اور اس کا پائس لکھو

کے طرف کھینچتے ہیں بلکہ ہم نے جس حد جس قوم میں نہیں بھیجے وہاں کے مکاروں اور اشرار کو وہاں کی سرداری دی
 دنیاوی عزت دی تاکہ وہ اپنے تمام میں جو وہی کامیاب حاصل کر کے ابدی جہنم کے مستوجب برعابلی (تفسیر حقانی)
 ۱۲۴۔ نسب یا مال یا عمر کی وجہ سے نبوت کا استحقاق نہیں ہوتا بلکہ یہ اللہ کا فضل ہے وہی خوب جانتا ہے
 کہ نبوت کا اہل ہے یا نبوی نے سادہ کا بیان نقل کیا ہے کہ ابو جہل نے کہا عبد مناف کی اولاد نے شرفی
 ہم سے تقابل کیا اور اپنی برتری ظاہر کرنے کے لیے کہا کہ ہم میں سے ایک نبی ہی جن کے پاس وحی آئی ہے۔ (ہم نے کہا)
 خدا کی قسم ہم تو اس کو نہیں مانتے تھے وہ نہ کہی اس کے تابع بن کر رہیں گے ہاں اگر ہمارے پاس ہی اسی طرح
 وحی آجاتی جس طرح اس کے پاس آئی ہے تو خیر (ماز لستے) **عقوبت** ان لوگوں کو جنہوں نے یہ جرم کیا ہے اور ان کے
 ان کی شراہ اور گدے سے پہلے گاد دنیا میں ہی انہ آخرت میں بھی۔ عذاب بشریہ دنیا میں قتل وہ قید ہونا جیسے ہمارے
 نرائی کے دن براہ آخرت میں دوزخ میں جانا **عقوبت** (محوالہ تفسیر منہجی)

۱۲۵۔ جسے اللہ تعالیٰ ہدایت دینا چاہتا ہے تو اس کا سینہ اپنی اطاعت یا اسلام قبول کرنے کے لیے کھول دیتا ہے
 اسے ان چیزوں کی ترغیب ملتی ہے وہ خوشی دل آسانی سے مسلمان و مطیع و فرمانبردار بن جاتا ہے اس کے برعکس
 جس کے سینے میں قید ہو گیا کہ وہ گمراہی سے مٹا کر اللہ تعالیٰ اس کا سینہ تنگ ناقابل ہدایت بنا دیتا ہے
 جس میں ہدایت و ایمان داخل ہونے کا تمنا نہیں ہوتی **عقوبت** ان لوگوں کے لیے اللہ تعالیٰ
 دنیا میں لعنت، آخرت میں عذاب بھی کرتا ہے (اشرار و کفار)

مقبولات عزت • ایمان دار کے لئے زندگی اور کفر موت ہے یہاں مردہ سے مراد کافر اور زندہ سے طلب
 صاحب ایمان ہے۔ ایمان اور قرآن مجید کے اوزار کے بید سحارت عند کفر و عصیان کے اندھیروں سے نکل آتا ہے جبکہ
 کافر و کفر و مازنیوں کے اندھیروں میں بھٹکتا رہتا ہے اور اسے اپنے کام میں بھلے معلوم ہوتے ہیں وہ ان کی سزا بھی جانتا ہے

• اگر اشرار، فاسق، خود پسند ہی اپنے قبیلوں بستیوں کے معتدروں سردار بنائے گئے اور انہی کی طرف سے انبیا و
 مرسلین اور دعوت حق کی مخالفت ہو کر تمام آدمی اور جنس اپنے ایشیوں کا تابع ہوتا۔ حکمت یہ ہے کہ مخالفت
 حق، مکرو فریب اور گمراہی کے باعث اپنے ہاتھوں اپنی ہلاکت کا سامان کر لیں اور اپنے گنہگار سزا بھگتیں۔

• رسولوں کا بھیجنا رب العالمین کا اختیار و قدرت کا ہے وہی خوب جانتا ہے کہ اس کا پیغمبر کا کون اہل اور لائق ہے
 معجزات اللہ تعالیٰ کا عطا ہے۔ کفار و مخالفین جن کا یہ کہنا کہ ہمارے پاس ہی وحی اور معجزہ آئے جیسا کہ
 انہا کے پاس آتا ہے تو تسلیم کر سکتے محض فریب دہک ہے۔ اور یہ ان کا جہنم کرنے والا ہے اور نہایت یا دنیاوی آخرت
 دوزخ جہنم ذلت و ذاری سے دوچار ہوں گے اور اپنی شرانگیزیوں کو مدد ملیں گے مومن جہنم کی آگ میں جھونکے جائیں گے

• ہدایت کے لئے سینوں کو گناہ کر دینا اللہ تعالیٰ کا فضل ہے۔ اللہ ہی کے اختیار میں ہے جسے چاہے نعت ایمان و اطاعت
 سے نوازے اور جسے چاہے نہ دے اس کا سینہ تنگ کر دے جس میں بھی حق و ہدایت کی بات ہی نہ پہنچ سکے مگر میں نے گناہ کیا ہے

وَهَذَا صِرَاطُ رَبِّكَ مُسْتَقِيمًا قَدْ فَضَّلْنَا الْآيَةَ لِقَوْمٍ يُذَكَّرُونَ ۝ لَكُمْ دَارُ السَّلَامِ
عِنْدَ رَبِّكُمْ وَهِيَ وَلَكُمْ بِمَا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝ وَيَوْمَ نَحْشُرُهُمْ جَمِيعًا
لِمَعْشَرِ الْجَنَّةِ قَدْ اسْتَكَرْتُمْ مِنْ آلِ الْإِنْسِ وَقَالَ أَوْلِيَهُمْ مِنَ الْإِنْسِ
رَبَّنَا اسْتَمِعْ بَعْضًا مِنْ بَعْضٍ وَبَلَّغْنَا أَجَلَنَا الَّذِي أَخْلَقْتَ لَنَا قَالَ النَّارُ
مَثْوَاكُمْ خَالِدِينَ فِيهَا إِلَّا مَا شَاءَ اللَّهُ إِنَّ رَبَّكَ حَكِيمٌ عَلِيمٌ ۝ وَكَذَلِكَ
نُؤْتِي بَعْضَ الظَّالِمِينَ بَعْضًا بِمَا كَانُوا يَكْسِبُونَ ۝

اور یہی آپ کے پروردگار کا سیدھا راستہ ہے۔ ہم نے آیتوں کو خوب کھول کر بیان کر دیا ہے ان لوگوں
کے لئے جو نصیحت حاصل کرتے ہیں * ان کے واسطے سلامتی کا ثمر ہے ان کے پروردگار کے پاس اور وہی
ان کا دوست ہے۔ بسبب اس کے کہ جو کچھ وہ کرتے رہے * اور وہ دن (یاد کرنے کے قابل ہے)
جب (اللہ) ان سب کو جمع کرے گا (اور کہا جائے گا) اے جامعہ جنات! تم نے بڑا حصہ لیا
ان لوگوں (کہ تمہاری) میں انہ ان لوگوں میں سے ان کے دوست (کہیں) نہیں گئے اے ہمارے پروردگار
(واقعی) ہم نے ایک دوسرے سے فائدہ حاصل کیا تھا اور ہم آپنی سعادتی سبب جو
تو نے ہمارے لئے سچیں گاتھی (اللہ) فرمائے گا تمہارا ٹکافا دوزخ ہے اس میں (سبب)
اور تے سوا اس کے کہ اللہ ہی (نکاح) چاہے بے شک آپ کا پروردگار بڑا حکمت والا ہے سہرا
علم والا ہے * اور اسی طرح ہم ظالموں کو ایک دوسرے کے قریب رکھیں گے بہت سے اعمال کے جوہر کرتے رہے (۶/۱۳۶ تا ۱۳۹) *

۱۳۶۔ یہی وہ صاف راہ جو اللہ کی طرف پہنچا دے یہی ہے مستقیماً کا نصب حال ہونے کا وجہ سے ہے ہذا الانعام
مکلام ماری اور شرعاً لہذا ہی راہ راست ہے چنانچہ حدیث شریف میں بھی قرآن کا صفت میں کہا گیا ہے کہ
اللہ کی سیدھی راہ کی مضبوطی اور حکمت والا لہذا ذکر ہے (ملاحظہ ہو ترجمہ مسند ذریعہ) جنہیں اللہ
کی جانب سے عقل و فہم و علم و عمل دیا گیا ہے ان کے سامنے تو وضاحت کے ساتھ اللہ کی آیتیں آچکیں (ابن کثیر)
۱۳۷۔ یہ آیت عام ہے۔ اسلام اللہ تعالیٰ کا سیدھا راستہ ہے جو دارالسلام تک پہنچاتا ہے مگر اس پر
چلنا ہر ایک کی تقدیر میں نہیں بلکہ سمجھ و ادب کے لئے ہے اور اس پر چلنے کے لئے دارالسلام ہے
سلامت اور امن کا ثمر یعنی حبت جو اس حشر حقیقی کے پاس ہے وہ وہاں وہاں ان کا
دوست ہی رہے گا۔ نہ صرف زبان جمع خرچ اور جھوٹے دعوے کی وجہ سے بلکہ ان کے اعمال صالحہ
اور کوشش سے جو حقیقی اسلام کی علامت ہے۔

۱۳۸۔ جب اللہ تعالیٰ سے حقوق کو جمع کرے گا اور فرمائے گا اے گروہ جنات! تم نے بہت آدمیوں کو تمہاری ہی اپنا
تالیق بنا لیا ہے بعض نے بعض سے فائدہ اٹھایا یا کا مطلب یہ ہے کہ انسانوں نے جنات سے کچھ افسوس، جادو

اور کائنات کی تخلیق حاصل کی اور جن امور و قصاصد کی تکمیل کی ان کو ضرورت تھی حیات نے ان کی خواہشات پوری کرنے اور مقصد تک پہنچانے میں ان کی اطاعت کی اور اپنی سرخوہات کو ان کے لئے دل بند نہ کیا اور جب کہیں بیابان میں سفران رات میں تنہا سفر کرنے اور نہ دے کر کہا **الوڑ بسیدہ ہذا الوادی من سفحاء قومہ** "میں قوم حیات کے شہریوں سے اس وادی کے سردار کی نیاہ کا خواستگار ہوں" تو اس نے رات میں جین سے تزاروی (یہ تو ہر انسان کا حیات سے نفع اندوز ہونا) دہ حیات کے ان فرس سے ہمراہ اندوز ہونے کا یہ صورت ہوئی کہ انسانوں نے حیات کی پرستش کی تھی کہ وہ تزاروی میں حیات کا اتباع کیا اللہ فرماتے "ما تم سب کا ٹھکانہ دوزخ ہے جس میں ہمیشہ رہتے مگر یہ کہ خدای کو کچھ اور منظور ہو تو فرحت از عبادس رضوانہا نے فرمایا آیت میں وہ قوم مستحق کی تھی ہے جن کے متعلق اللہ تعالیٰ کے علم میں ہے کہ وہ مسلمان ہو جائیں گے اور دوزخ سے ان کو نکال دیا جائے گا اور مطلب یہ ماشاء اللہ میں ما بخیر من ہر ما ۱۲۶ - جیسے ہم نے جن دائرہ کافروں کو یکجا کر دیا اسی طرح ہم بعض کفار ان کو بعض دوسرے کافروں کا عارضہ دوست بنا دیتے ہیں ان کی بد عملیوں کو وجہ سے یا ظالم لوگوں پر ظالم حکام مقرر کر دیتے ہیں ان کی بد عملی کو وجہ سے یا بعض کفار دوسرے بعض سے دوزخ یا قریب رہیں گے اگرچہ دنیا میں ان کا قوم زبان ملک علیہ کے مگر کفر ہی وہ سب یکساں تھے (اثر تہ تفاسیر)

(اثر تہ تفاسیر)

مغیرات مزید: دین اسلام ہی جادہ حق، سیدھا راستہ، خیر و فلاح اور نجات کا ذریعہ اور عراط مستقیم ہے اسی راہ پر چل کر رہنا ہے حق تعالیٰ کا حصول ممکن ہے اس حقیقت کی شاہد آیات ربانی ہیں جیسے اللہ تعالیٰ نے بہرہ و مناصحت کے ساتھ ارشاد فرمایا ہے ان کے لئے جو نصیحت مانتے ہیں

- حنبت ہی وہ مقام ہے جہاں کوئی آنت رنج معصیت تکلیف خوف و ہراسانی نہیں وہاں امن و سلامتی راحت و آسائش خوشی و مسرت اور حفاظت ہے اس سلامتی کے ٹھکانے کو دارالسلام سے موسوم فرمایا گیا
- نبی گمان خاص جن کا زندگیوں اطاعت و اتباع رسول اگر تم کے باہر مہمالت کا نحو ہے ایسے ہی پاکیزوں کے لئے زید قر سے اور اللہ تعالیٰ سے قربت بندہ کے لئے سب سے بہتر ہے انھوں کا اللہ تعالیٰ ہی مولیٰ اور دوست کا واسطہ ہے
- ہر ذریعہ حیات کے حصول کے تم نے انسانوں کی ایسی حمایت کو جادہ حق سے بنا کر لیا کہ اللہ انہا نافع بنا لیا۔ حیات کے سمجھنا اور کا کہنا کہ ہم نے باہم فائدہ حاصل کیا۔ حیات و شیطاں نے انسانوں کے لئے گناہ اور نافرمانی حق کو فریب دینا دیا اور لوگوں نے اسے اختیار کیا اور لذت معصیت میں گرفتار ہو گئے اور ان لوگوں نے حیات و شیطاں کی پرستش اور ان کی فرمانبرداری کی فرماں نہیں پڑا تم سب فرماؤں کا ٹھکانہ جہنم ہے جس میں دائمی رہتے ہاں اگر اللہ ہی کو منظور ہو تو دوسری بات ہے اللہ تعالیٰ
- نافرمانوں کو دوزخ ہی ان کے علیوں کے ٹھکانہ جہنم ہے ایک درجہ میں جسے کر دیا جائے گا یا ظالموں، نافرمانوں، کفریوں اور گنہگاروں پر ایسے ہی قسم کے مستعد لوگ مسلط کر دیے جاتے ہیں ظالم اعلیٰ ظالم اعلیٰ کو سوا سب سے زیادہ ہار کرنے کے کر سکتے ہیں اور وہ ایسا کر سکتے۔

حکمت والا اور حکم والا

لَمَحْشَرِ الْجَنِّ وَالْإِنْسِ أَلَمْ يَأْتِكُمْ رُسُلٌ مِّنكُمْ لِيَقْضُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِي وَيُنذِرُواكُمْ
 لِقَاءَ يَوْمِكُمْ هَذَا قَالُوا شَهِدْنَا عَلَىٰ أَنفُسِنَا وَعَشَرْتَهُمُ النِّجْوَةَ الدُّنْيَا وَشَهِدُوا
 عَلَىٰ أَنفُسِهِمُ أَنَّهُمْ كَانُوا الْكَافِرِينَ ۝ ذَٰلِكَ أَنْ لَمْ يَكُنْ رَبُّكَ مُهْلِكَ الْقُرَىٰ بِظُلْمٍ
 وَأَهْلُهَا غَافِلُونَ ۝ وَبِكُلِّ دَرَجَةٍ مِّمَّا عَمِلُوا ۝ وَمَا رَبُّكَ بِغَافِلٍ عَمَّا يَعْمَلُونَ ۝
 وَرَبُّكَ الْغَنِيُّ ذُو الرَّحْمَةِ ۝ إِنْ يَشَاءُ يُذْهِبْكُمْ وَيَسْتَخْلِفْ مِنْ بَعْدِكُمْ مَا يَشَاءُ كَمَا
 أَتَىٰكُم مِّن ذُرِّيَّةٍ قَوْمٍ آخِرِينَ ۝

۱۔ جنت اور انہوں کی حالت کیا ہے؟ پاس تم میں سے ہی پیغمبر نہیں آئے تھے جو تم سے میرے
 احکام بیان کرتے اور تم کو اس آج کے دن کی خبر دیتے؟ وہ سب عرض کریں گے کہ ہم اپنے اوپر اقرار کرتے ہیں
 کہ ان کو دنیاوی زندگی کے عہد میں ہی ڈال رکھا ہے یہ لوگ اقرار کرنے والے ہیں گے کہ وہ کافر تھے * یہ اس
 وجہ سے ہے کہ آپ - کما رہا کسی سنی اور ان کو کفر کے سبب ایسی حالت میں ہلاک نہیں کرتا کہ اس سنی کے رہنے
 والے بے خبروں * اور ہر ایک کے لئے ان کے اعمال کے سبب درجے ملنے لگے اور آپ - کما رہا ان کے
 اعمال سے بے خبر نہیں ہے * اور آپ - کما رہا بالکل غنی ہے رحمت والا ہے۔ اگر وہ چاہے تو تم سب
 کو اٹھالے اور تمہارے بعد جس کو چاہے تمہاری جگہ آباد کرے جیسا کہ تم کو ایک دوسری قوم کی نسل

سے پیدا کیا ہے (۶/ ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶

کے ساتھ جانے مارے نکل جانے کا خطرہ ہو نیز وہ رحمت عامہ والا ہے مجرم کو صحت دیتا ہے کہ اب بھی توبہ کرنے
یعنی اللہ سے نیاز ہے اعلم الحاکمین ہے کہ ان کی پکڑ سے کہاں بچ کر جانے کا مسامحہ ہی رحمت و کرم والا ہے بندوں
کو موقع دیتا ہے ان میں باری بھیجا ہے کہ سیرے دروازہ پر آؤ۔ اسے کافر وہ چاہے توبہ کر اس زمین
سے نکال دے وہ تباہی بخدھے چاہے تباہی اجاڑنے کر دے تباہی زمین اس مخلوق سے آباد کر دے تم اپنے
حالات میں خود کر کہ تڑپتے قہر کی کافراؤ کو پھٹ کر زما کر تم کو ان کی عہد آباد کیا وہ بیا کیا کہاں تھی قوم نوح
قوم لوط وغیرہ ان سے طہرت بیکڑ ہو رحمت اپنے آپ کو اللہ کے مقبذ میں جانو۔ (اشرف المصنفین)

مہربان فرید ● اللہ تعالیٰ کے حضور جب حشر کے دن تمام حاضر ہوں گے تو جن دالوں کے گروہوں سے
اوشاد پر گیا ان کی ہدایت درہمیں سکے اور اس دن یعنی قیامت کا خوف دلانے رسول نہیں بھیجے
جن دالوں کی حاجتوں کے کنارے حشر کسین انکار نہ کر جائیں گے کیوں کہ ان کے اعضا اور جوارح ان کے شہرت و کثرت
کی شہادت دینے لگے جائیں گے لہذا الاحمال الغنی اپنے گنہگاروں و عیالوں شرک و سرکشی کا اقرار کرنا پڑے گا ان کے لئے
اور کوئی صورت نہ ہوگی۔ اپنے خلاف وہ خود شہادت دے گی کہ دنیوی زندگی کی راحت و آسائش نے انہیں دھوکہ دیا اور
وہ حق و ہدایت سے دور رہے۔ ان کی لذائذ پسندی اور خود پیرائی نے انہیں ایمان سے محروم اور آخرت پر توبہ بنا دیا تھا۔
● اللہ تعالیٰ کا کرم ہے کہ وہ لوگوں کی ہدایت کے لئے اور اپنی افساد و خوشنودی سے واقف کروانے پہلے ان کی آباؤ اجداد

بٹیوں میں اپنے رسولوں پیغمبروں کو مبعوث فرماتا ہے جو دعوت حق، صراط مستقیم اور پیغام اطاعت
حق دیتے ہیں اس کے باوجود جب لوگ گنہگار گشتی، نفاق و بدعملی، ظلم اور تعدی، جبر و زیادتی، نافرمانی و معصیت
سے باز نہ آئیں تب ان کا ہلاکت کا سامان ہوتا ہے تنبیہ میں کثیر لکھی ہے کہ "کسی سنی دلوں کے ظلم اور گناہوں کی
وجہ سے اللہ تعالیٰ انہیں اسی وقت ہلاک نہیں کرتا جب تک پیغمبروں کو بھیج کر انہیں غفلت سے بیدار نہ کر دے۔

● اللہ تعالیٰ علیم و حکیم ہے وہ ہر ایک کے خوب و ناخوب عمل سے واقف ہے ہر ایک اپنے اعمال صالحہ کے لحاظ سے قرب
اللہ اور مرتبت خاص سے نوازا جاتا ہے اس سلسلہ میں درجات ہیں اور ہر ایک کا رتبہ جدا مانا ہے اسی طرح لوگ اپنے
اپنے نامحبوب کاموں کے سبب رحمتوں سے دور اور معتوب ہوتے ہیں اور عذاب میں مبتلا ہوتے ہیں یہ بھی ان کے عملوں
کے لحاظ سے ہوتا ہے ہر ایک کو اس کے لئے کیا بدلہ ملے گا۔

● اللہ تعالیٰ غنی ہے بے نیاز ہے سب اس کے محتاج ہیں وہ سب کی حاجت روائی مشکل کشائی فرماتا ہے ساری عساکرت کو
رزق و عطا فرماتا ہے سب کو اس کے کرم کی ضرورت ہے وہ قدرت و ادب اس کی رحمت عام ہے۔ بندوں کو زندگی
کی نعمت عطا فرماتا، ان کی ہدایت کے لئے پیغمبروں کو بھیجا، صحائف کا نزول وغیرہ سب اس کا فضل و کرم ہے شہرت و کثرت
گناہوں کے بدلہ سزا و عذاب اس کا انصاف ہے۔ وہ مختار ہے وہ جو چاہے کرے کنار و سرگنوں کو ہٹا کر زمین پر جسے
چاہے آباد کرے آج چاہے تو نافرمانوں کو شہرے نام نشان نہ لکے اور ان کی عہد کسی اور کو لے آئے یہ وہ اس کا اختیار و کرم ہے

کہ اللہ تعالیٰ نے حمد کا اپنے تبار کے بموجب قرار دیتے تھے اور کچھ اپنے اصنام پر کا (یعنی باطل معبودوں کا) اور اس پر لطف یہ تھا کہ اگر اللہ تعالیٰ کی ڈھیریوں میں سے اصنام کی ڈھیری میں کچھ جا بجا تھا تو نہ اٹھاتے تھے اور ان کی ڈھیریں یہاں سے جو اللہ تعالیٰ کی ڈھیری میں آگیا تو اسے اٹھا کر اصنام کی ڈھیری میں ملا دیتے تھے کہ ان کو زیادہ حاجت ہے اس پر فرمان ہوا کہ کیا میں برا منید ہے (تفسیر حقانی)

۱۳۷۔ کفار عرب کے سرداروں نے ان کے دروں میں یہ بات جاری کر دی کہ اپنی اولاد کو اپنے ہاتھوں سے ہلاک کر دینا بڑی عزت و فخر کی بات ہے چنانچہ سب سے شہر کس عرب اپنے ٹوکوں ٹوکوں کو اپنے ہاتھوں سے ہلاک کرنے سے ہلاک کرنے سے ان سرداروں نے یہ سب کچھ اس لئے کیا تاکہ انہیں ان صفات کی بلندی سے اعتدالی ہستی کے غامبی ڈال دیں اور اس سے وہ کام کرائیں جو جانور اور خود درندے ہی نہیں کرتے یعنی اپنے ہاتھوں سے اپنے بچوں کو ہلاک کرنا اور اس لئے کیا کہ ان پر ان کے اپنے دین یعنی دین ابراہیمی کو مشتبہ کر دیں کہ وہ سمجھیں کہ اپنے بچوں کو اپنے ہاتھوں سے ہلاک کرنا ملت ابراہیمی کا سنت ہے۔ اسے چھوٹا آپ یہ نہ خیال فرمادیں کہ یہ کام ارادہ الہی کے خلاف ہر ماہی نہیں اگر رب کا ارادہ نہ ہو تو وہ یہ حرکت بھی نہ کرتے لہذا آپ ان کا ان حرکتوں پر غم نہ کریں اس کی پروا نہ کریں انہیں اور ان کے اعمال کو چھوڑیں بے پروا ہر جا ہے (ارشاد تفسیر)

منہجیات مزید: • اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک کے ذریعہ جن باتوں کا وعدہ فرمایا ہے یقیناً وہ تمام وعدے پورے کرنے والے ہیں یعنی آخرت کی جزاء و سزا دے، مرنے کے بعد دوبارہ جلا یا جانا، ہر ایک کو اس کے بارے میں کئے کا ثمرہ، حجت و حجیم یہ سب کچھ ہونے والے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے ارادے، مرضی، نشاد اور مشیت کو بدلنا۔
 • یہ کچھ ہیں کہ اسے قوم و اولیٰ تمہیں ہو کر ناپا کرتے اور انہیں مجھے جو کام کرنے ہیں وہ ہر ماہ کرتا ہوں گا۔
 • سب سے پہلے تم لوگوں کو معلوم ہو جائے تاکہ آخرت میں کس کے واسطے بہتر میں انجام ہے اچھے انجام اور اور آخرت میں کیا سزا دوسرے فرمایا ہے یا تم یہ جان جاؤ گے کہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بہت زیادہ ہے۔
 • کفار و مشرکین کے خورسافہ ردیوں اور منیوں سے متعلق ارشاد کہ وہ اپنے بے وقوفوں سے اللہ تعالیٰ کی پیدا کردہ چیزوں یعنی پیداوار اور جانوروں کے اپنے خیال و خواہش سے حمد بخڑے کیا کرتے تھے جو انہوں میں دشت و شہت کے موافق نہیں بلکہ اپنے خورسافہ طریقوں کے مطابق ہونے اور حمد خدا کا ثناء لہذا ساتھی اپنے باطل معبودوں کے حمد لیں تاہم کرتے ایسے ہی اگر اصنام کے حمدوں سے کچھ خدا کے حمد میں جا بے تو اس کو نکال کر اصنام کے حمدوں کی تائید اور خدا کے حمد سے اصنام کے حمد میں کچھ جا۔ اور اسے علم نہیں کیا کرتے کہ ان کا تار اور اللہ سے منید ہے۔
 • مشرکوں کے مشنوں سے متعلق اولاد کو بلو و معدن توڑنے کے دماغوں میں پیدا کیا گیا تو مشرکوں سے اپنی اولاد کو اپنے ہاتھوں سے ہلاک کرتے تھے تاکہ انہیں ان کے دین کے متعلق مشتبہ کر دیں۔ اگر خدا چاہتا ہے کہ اس نے کرتے لہذا اسے محبت ان کی پروا نہ کیجئے انہیں ان کے حال و احوال پر چھوڑ دیجئے

وَمَا لَوْ اِهْذَاهُ اَنْعَامٌ وَحُرَّتْ حَجْرَةٌ ^{بِئْسَ} لَا يَطْعَمُهَا اِلَّا مَنْ نَشَاءُ بِزَعْمِهِمْ وَاَنْعَامٌ حُرِّمَتْ طَٰهُرٌ هَٰؤُلَاءِ اَنْعَامٌ لَا يَذْكُرُوْنَ اِسْمَ اللّٰهِ عَلَيْهَا افْتِرَاءٌ عَلَيْهِ ^{سَيُجْزِيهِمْ} سَيُجْزِيهِمْ بِمَا كَانُوْا يَفْتَرُوْنَ ۝ وَاَلَوْ اَنَّ مَا فِي بُطُوْنِ هٰذِهِ الْاَنْعَامِ خَالِصَةٌ لِّذٰكِرُوْنَا وَاَلَوْ اَنَّ عَلٰى اَزْوَاجِنَا اِنْ يٰكُنْ مِنْتَهُ فَنُصِّفُ فِيْهِ شَهَ كَاۡءٌ ^{سَيُجْزِيهِمْ وَصَفَّهِمْ} اِنَّهُ حَكِيْمٌ عَلِيْمٌ ۝ قَدْ خَسِرَ الَّذِيْنَ قَتَلُوْا اَوْ لَادُوْهُمْ سَفٰهًا بِغَيْرِ عِلْمٍ وَّ حُرْمُوْا مَا رَزَقَهُمُ اللّٰهُ اَفْتِرَاءً عَلٰى اللّٰهِ قَدْ ضَلُّوْا وَاَمَا كَانُوْا مُّقْتَدِرِيْنَ ۝

اور بولے یہ مویشی اور کھیتی رکھنے والے کوئی نہیں کھا سکتا الفتن سوائے اس کے جسے ہم چاہیں (یہ بات) اپنے گمان سے (کہتے ہیں) اور بعض مویشی ہیں، حرام ہیں جن کا شکر (سواوی کہتے) اور بعض مویشی ہیں کہ نہیں ذکر کرتے نام خدا ان (کی ذبح) پر (یہ سب محض) افتراء ہے اللہ پر عنقریب سزا دے گا الفتن جو وہ بہتان مانڈھا کرتے تھے * اور بولے جو ان مویشیوں کے شکر میں ہے وہ سزا ہمارے مردوں کے لئے ہے اور حرام ہے ہمارا بیوران پر اور اگر وہ مراد (بیوان) جو تو لغو ہے سب (مردوزن) اس میں حصہ دار ہیں۔ اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کہا الفتن ان کا اس بیان کا۔ ہے شک وہ حکمت والا علم والا ہے * لَقِيْنَا نَهْدَانَ اللّٰهَ يٰ خَمِيْرٌ نَّعْتَمِدُ عَلَى اللّٰهِ اَلَا لَوْ اَنَّ كَرِهْتُمْ لَوْ كَرِهْتُمْ L

۱۳۸۔ اور وہ یہ بھی کہ یہ جو کھیتی وہ جو پائے اللہ کے نام اور اصنام کے نام کے وہ کر رکھتے ہیں وہ ممنوع جو پائے اور ممنوع کھیت ہیں یعنی حرام جن کو ان کے گمان کے مطابق سوائے اس کے جس کو وہ چاہیں اور کوئی نہیں کھا سکتا یعنی عورتیں نہیں کھا سکتیں صرف مردانہ اصنام کے مجاز میں کھا سکتے ہیں وہ اپنے خیال سے بغیر کسی دلیل کے حرمت حلت بناتے ہیں۔ اور کچھ مضمون جو پائے ہیں جن پر سواوی اور لہجہ مردانہ حرام کر دی گئی ہے (ان جو پاروں سے مراد ہیں بکیرہ، مٹا نہ اور عالی) اور کچھ مضمون مردانہ ہیں جن پر وہ اللہ کا نام نہیں لیتے یعنی ذبح کے وقت اللہ کا نام نہیں لیتے بلکہ اصنام کا نام لے کر ذبح کرتے ہیں۔ اور اہل نے کہا کہ اللہ کا نام ذکر کرنے سے مراد نیکی عمل ہے کیونکہ عام دستور تھا کہ ہر نیکی عمل اللہ کا نام لے کر شروع کیا جاتا تھا اس صورت میں آیات کا مطلب اس طرح ہو گا وہ ان جو پاروں پر سواوی کر چکے نہیں چاہیں گے اور نہ کوئی نیکی عمل کرنے کے لئے ان پر سواوی کرے گا * ایسا محض اللہ پر افتراء ہونا ہے کہ طور یہ کہتے ہیں یعنی یہ بات انہوں نے اللہ پر بطور افتراء مانا ہے ہی یا اللہ پر افتراء کرتے ہوئے کہی ان کے اس افتراء کے سبب عنقریب اللہ ان کو ان کے افتراء کی سزا دے گا۔ (بحوالہ تفسیر منظری)

حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں جاہلیت میں یہ بھی رواج تھا کہ صبیحی یا پاپوں کو وہ اپنے محبوبوں یا بطلان کا نام چھوڑ دیتے تھے ان کا دودھ صرف مرد پیتے تھے جب ان کو بچہ ہوتا تو اثر نہ ہوتا کہ صرف مرد ہی کھاتے اگر مادہ ہوتا تو اسے ذبح کرتے ہی نہ تھے اور اثر بیٹہ ہی سے مردہ نکلتا تو مرد عورت سب ہی کھاتے اللہ تعالیٰ نے اس فعل سے بھی روکا۔ سخی ۲ کا قول ہے کہ بجرہ کا دودھ صرف مرد پیتے اور عورتوں کو حرام ہے۔ رواجاً تا وقت حضرت مرد عورت سب کھاتے ان کی ان جھوٹی باتوں کا بدلہ اللہ انہیں دے گا کیوں کہ یہ سب ان کا جھوٹ اور خدا پر باندھا ہوا تھا فلاح و نجات اس لئے ان سے دور کر دیا تھا تھا یہ اپنی مرضی سے کسی کو حلال کسی کو حرام کر لیتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ حکیم مطلق ہے اللہ تعالیٰ کا کوئی فعل کوئی قول کوئی شرع کوئی کتابہ ہر بے حکمت نہیں ہوتا وہ اپنے بندوں کے خیر و شر کو خوب جانتے والا ہے اور انہیں بدلہ دینے والا ہے (بخاری ابن کثیر)

۱۴۰۔ اور وہ کفار اور دنیاوی اور دینی ہر طرح کے خسار سے ہی رہے جو انہی اولاد کو اثر نہیں کرنا سزاؤں کو یا درودوں کو حضرت انہی بے عقلی و بے علمی سے متعلق کرتے ہیں اس حرکت سے خود اپنی نسل کٹی بھی رہے ہیں اور آخرت کی سزا کے متوجہ بھی ہوتے ہیں اور اولاد کے متعلق کیا یہی رواج انہی رواج ان کی نفس کیے چلے آئے یہ حرکت جائز بھی نہیں کرتے وہ بھی اپنے بچوں کو حسب سے پالتے ہیں بھر پور ہے کہ اللہ کی دی ہوئی حلال روزوں کو حضرت حماقت سے اپنے اور ہر حرام جانتے ہیں کہ بجرہ ساٹھ و بیڑی حلال جانوروں کو سب کھاتے حرام سمجھتے ہیں اور ان کا بیٹہ کے زندہ بچوں کو اپنی عورتوں پر حرام جانتے ہیں یہ رشتہ بندی کئی گراہ ہیں اور عمل بھی بکے رہے یہ اللہ پر ہتھیان باندھتے ہیں

منہجیات فریغ : کئی اور چھاپے حضرت خدا اور اہتمام کے نام کر دیا تھا ہے حرام ہی کوئی نہیں کھاسکتا سو ان کے حضرت وہ اذن دس یا پھر اہتمام کے خدام کھا سکتے ہیں یہ حضرت ان کا تھا رہا ہے اور اس کا ان کے پاس کوئی دلیل نہیں اور شرعاً بعض جانوروں کی سواری کو بھی حرام قرار دے لیا جیسے ساٹھ اور عالی جو اہتمام کے نام چھوڑ جاتے تھے بعض جانوروں پر بوقت ذبح بچے اللہ کے اہتمام کا نام لیا کرتے اور اسے اللہ کی طرف کرتے تھے اور اللہ کے ساتھ اور اللہ ان کو ان کے اثر اولیٰ سزا دے گا۔ ساٹھ

• ساٹھ اور بجرہ کے بیٹے سے اثر زندہ بچہ پیدا ہوا تو اسے مردوں کے لئے حلال اور عورتوں کے لئے حرام جانتے اور جو مردہ بچہ پیدا ہوا تو مرد عورت سب کھا سکتے اللہ تعالیٰ نے ان کی ان بیسودہ ظہرتوں کا رد فرمایا ان کی جھوٹی باتوں کی انہیں سزا دی جائے گی اور تعالیٰ حکمت والا اور ہر ایک کے افکار و اعمال سے واقف عالم والا ہے

• اولاد کو کئی کئی قبیلہ اسم زمانہ تدمیر ہی کسی ایک ملک و قوم کی حد تک نہ تھی بلکہ اکثر علاقوں اور اقوام میں یہ لعنت پائی جاتی تھی اسلام نے اس کو عالمگیر سطح پر روک کر ساری ان نیت پر احسان علیہم فرمایا ہے۔

لیتا وہ خوف نقصان ہی جو بغیر کسی اسلحہ کے متعلق اولاد کے ترک ہے اور اللہ نے ان کے لیب میں جو رکھا تھا اس اپنی حماقت سے اپنے اور ہر حرام کر لیا اللہ پر اثر انہی کے ذریعہ یہ کوئی ٹھیک گئے اور یہ انہی سے محروم ہوئے

وَهُوَ الَّذِي أَنْشَأَ جَنَّاتٍ مَعْرُودَاتٍ وَغَيْرَ مَعْرُودَاتٍ وَالنَّخْلَ وَالزَّرْعَ مُخْتَلِفًا أَكْثَرًا وَأَلْزَمُونَ
 وَالرَّيْحَانَ مُشَابِهًا وَغَيْرَ مُشَابِهٍ كُلُوا مِنْ ثَمَرِهِ إِذَا أَثْمَرَ وَآتُوا حَقَّهُ يَوْمَ
 حَصَادِهِ وَلَا تُسْرِفُوا إِنَّهُ لَا يُحِبُّ الْمُسْرِفِينَ ۝ وَمِنَ الْأَنْعَامِ حَمَلَةٌ وَفَرَسَاتٌ
 كُلُوا مِنْ ثَمَرِ رِزْقِكُمْ اللَّهُ وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُبِينٌ ۝ ثَمَنِيَّةُ
 أَزْوَاجٌ مِنَ الضَّأْنِ اثْنَيْنِ وَمِنَ النَّعْرَاشِيِّينَ مِثْلُ الذَّكَرَيْنِ حَرَّمَ أُمَّ الْأَنْثِيِّينَ
 أَمَّا اشْتَمَلَتْ عَلَيْهِ أَرْحَامُ الْأَنْثِيِّينَ نَبِيئُونِي يَعْلَمُونَ إِن كُنْتُمْ هَادِقِينَ ۝ وَمِنَ
 الْأَيْلِ اثْنَيْنِ وَمِنَ الْبَقَرِ اثْنَيْنِ مِثْلُ الذَّكَرَيْنِ حَرَّمَ أُمَّ الْأَنْثِيِّينَ أَمَّا اشْتَمَلَتْ
 عَلَيْهِ أَرْحَامُ الْأَنْثِيِّينَ أَمْ كُنْتُمْ شُهَدَاءَ إِذْ وَصَّيْتُمُ اللَّهُ بِهَذَا فَمَنْ أَظْلَمُ
 مِمَّنْ افْتَرَى عَلَى اللَّهِ كَذِبًا لِيُضِلَّ النَّاسَ بِغَيْرِ عِلْمٍ إِنَّ اللَّهَ لَا يُضِلُّ الْقَوْمَ
 الظَّالِمِينَ ۝

اور وہی آپ نے جس نے جعفری دار اور بخر جعفری کے باغ آگے اور کعبہ اور کعبہ کے گرد سے
 مختلف ہیں اور زمیں اور انار کے جوکہ باہم (صورت میں) ملتے جلتے ہیں اور (مڑے میں) نہیں ملتے جب وہ
 پیل لائیں تو ان کے پیل کھاد (پیر) اور کئے کے دن اس کا حق اور اگر دیا کرو (زکوٰۃ) اور
 فضول خرچی نہ کیا کرو کیوں کہ اس کو فضول خرچی کرنے والے سپند نہیں ہے اور چار پاؤں میں سے اس نے
 گویا بارگش (یعنی نامت) بنا ہے اور گویا زمین سے نکلے ہوئے۔ جو کہ اللہ نے تمہیں (سے) رکھا ہے اس
 میں سے کھاد اور شیطان کے قدموں پر مت چلو کیوں کہ وہ تمہارا صریح دشمن ہے ہم نے
 آئو قسم کے جوڑے پیدا کئے ہیں کعبیہ و ناس سے دو اور بکراؤں میں سے دو پر چھو کیا ان میں سے
 اللہ نے نہروں کو حرام کیا ہے یا ماداؤں کو یا ان دونوں ماداؤں کے پیٹ کے نیچے کی۔ جو کہ
 سمجھ کر بنا دو اور تمہیں سچے ہو ہے اور اونٹ کے بھی دو (نہ مادہ) اور گائے کے بھی دو (نہ مادہ)
 پر چھو کیا ان میں سے نہروں کو حرام کیا ہے یا ماداؤں کو یا اس بچہ کو جو ان دونوں ماداؤں کے
 پیٹ میں ہے کیا جب کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں یہ حکم دیا تھا تم موجود تھے پھر اس سے نہ رو کر لوں
 ظالم ہے جو اللہ تعالیٰ پر چھو لیا باتیں رتوں کو ناسمجھ سے گمراہ کرنے کے لئے بنا ہے بے شک
 اللہ تعالیٰ ظالموں کو بدرفتار بنا دیتا ہے

(۶/۱۱۱ آتہم الامارات: ۱۱۱)

۱۱۱- خالق کل اللہ تعالیٰ ہی ہے کعبیاں پیل، جو پائے سب سے پہلے پیدا کئے ہوئے ہیں کافروں کو ان کا حق نہیں کہ
 حلال حرام کی تقیم از خود کریں، درخت بعض آریل والے ہیں جیسے انور وغیرہ کہ وہ محفوظ ہوتے ہیں بعض کھڑے
 درخت ہوتے ہیں جو جنہوں اور پیاروں پر کھڑے ہوتے ہیں دیکھنے میں ایک دوسرے سے ملتے جلتے، پیلوں کو

ذائقے کے لحاظ سے اللہ اللہ انہوں نے کھجور یہ درخت تمہیں دینے ہی کہ تم کھاؤ نہ انہوں نے کھنکھانے کا حق اس کے
 کئے انہوں نے ناپ تول پرے کے دن ہی دو یعنی فرض زکوٰۃ جو اس میں مقرر ہو وہ ادا کرو * صلوات دینے کا حکم کے آخر میں فرمایا کہ
 فضل فرمایا ہے کھجور نزل فریج خدا کا دلو کہ نہیں خورد زبانی کے طور پر انہوں نے مال بہر ماہ نہ کرو (تفسیر ابن کثیر)

۱۴۲۔ اور اللہ نے پیدا کئے چار پائوں میں سے وہ جو ان میں سوا ہی اور بوجھ کے ہی جیسے نرے اونٹ اور وہ جانور جو سوا ہی اور
 بوجھ کے قابل نہیں جیسے اونٹ کے بچے بکری یعنی دیرہ ان کو فرض فرمایا کہ بکری دیرہ بسبب زہی سے نر ایک پرے کے
 مثل فرض نہیں کئے ہی کھاؤ اس کو جو اللہ نے تم کو انہوں دیں اور حلال و حرام کرنے ہی شیطان کے طریقوں کی پیروی نہ کرو
 ہے نہ کہ وہ ہی اطلاع دیکھتے ہے۔ (حدیثیں)

۱۴۳۔ عرب میں چار قسم کے جانور گائوں کے پاس زیادہ تھے بھینر (جذبہ بھی اس میں شامل ہے) بکری اور اونٹ
 گائے نر اور مادہ ہر ایک کو لیا جاوے تو آٹھ قسم ہوتی ہیں جن کو کھانہ ازواج کہتے ہیں (تفسیر حسانی)

۱۴۴۔ احکام اسلامی کے نزل کے بعد ابوالاحوص مالک بن عوف حنبلی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت
 میں حاضر ہوا اور عرض کیا اے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) ہم کو اطلاع ملی ہے کہ آپ ہمارے باپ دادا کے لئے
 اعمال اور اعمال کو حرام قرار دیتے ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم نے جس قسم کے چار پائوں کو بے دلیل حرام بنا رکھا ہے
 اللہ نے انہوں طرح کے جانور کھانے اور مادہ حاصل کرنے کے لئے پیدا کئے ہیں یہ حرمت کس طرف سے آئی نر کی طرف
 سے یا مادہ کی طرف سے۔ مالک بن عوف نے عرض کیا کہ اگر آپ پر کیا نہ ہو کہتے ہیں نر کی طرف سے حرمت آئی
 اور نہ سب نر کی حرام کھنا پینا نہ یہ کہہ سکتا کہ حرمت مادہ کی طرف سے آئی اور نہ مادہ کی حرمت کا
 قائل ہونا پینا مادہ اگر بیٹے کے اندر (پیدا) ہونے کا وجہ سے حرمت کا قائل ہوتا تو نہ مادہ سب کو حرام کھنا پینا
 یا کھجوریں ساتویں حمل کی تخصیص کہ وہ جنہیں نہ اس کی کو آوے کہ کھجور توں کے لئے حلال اور مردوں کے لئے
 حرام قرار دیا جائے۔ اور اس میں آیا ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مالک سے فرمایا مالک بولتے کیوں نہیں (بات
 کہو) مالک نے کہا آپ فرماتے چاہیے ہی آپ کی بات سن رہا ہوں۔ (تفسیر مظہری)

مغربات نرہ: • اللہ تعالیٰ خالق کائنات کا نام مطلق و العلیٰ ہے اس نے اپنی مرضی اور مشا سے جو چاہا
 پیدا کیا اس کی پیدا کردہ ہر شے خوب برت یا دیدہ زیب، کار آمد، باعقصد اور مادہ بخش ہے اس نے
 رحمت پیدا کئے جس سے بلیہ اور وہ جس کو سب سے بھل پیدا کئے اظہار الہی طرح لیکن ان کے ذائقے
 جدا جدا ہوتے ہیں۔ حکم ہر ایک کو کھنکھانے اور نہ کھنکھانے کی زکوٰۃ ادا کرو۔ نفل فرمایا نہ کرو
 • جو مویشی پیدا کئے گئے وہ اللہ اللہ طرح کے ہیں۔ اللہ کے ملامت کردہ ازواج سے کھاؤ انہیں شیطان کی پیروی نہ کرو
 • جانوروں کے اقسام ان کے تشکیلات یعنی چار قسم کے جانور۔ نہ مادہ کر سکتا کہ آٹھ قسم ہوتی ہیں۔
 • اللہ تعالیٰ نے جن کو حلال کیا ہے انہیں کوئی حرام نہیں کر سکتا اور جنہیں حرام کیا ہے انہیں کوئی حلال نہیں
 بنا سکتا۔ ظالم اور شرانہ پرانیت نہیں پاتے

مَلَّ لَا أَحَدٌ فِي مَا أُوحِيَ إِلَيَّ مُحَرَّمًا عَلَيَّ طَاعِمٍ لَطَعُهُ إِلَّا أَنْ يَكُونَ مِنْتَهُ
 أَوْ لَمْ يَمَسُّهُ حَا أَوْ لَحْمٍ خَيْرٍ نَبَاتِيٍّ أَوْ فَيْسًا أَهْلَ الْخَيْرِ لِلَّهِ
 بِهِ عَنْ اضْطِرَّ غَيْرِ بَاغٍ وَلَا عَادٍ فَإِنَّ رَبَّنَا غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝ وَعَلَى
 الَّذِينَ هَادُوا آخَرُ مَا كَلَّ ذِي ظُنْفُرٍ وَمِنَ الْبَعْرِ وَالْغَنَمِ حَرَّمَ مَا عَلَيْهِمْ
 سَحَابٌ مَحْمًا إِلَّا مَا حَمَلَتْ ظُهُورُهُمْ أَوِ الْحَوَايَا أَوْ مَا اخْتَلَطَ بِعَظْمٍ
 ذَلِكَ جَزَاءُ نَبِيحِهِمْ ۝ وَأَنَا لَصِدْقُونَ ۝ فَإِنْ كَذَّبُوكَ فَقُلْ
 رَبِّكُمْ ذُو رَحْمَةٍ وَاسِعَةٍ ۝ وَلَا يُرَدُّ بَأْسُهُ عَنِ الْقَوْمِ الْمُجْرِمِينَ ۝
 آیت کہہ دیجئے محمد پر جو وحی آتی ہے اس میں تم میں (اور) کچھ نہیں حرام یا ناکس
 کھانے والے کے لئے جو اسے کھائے، سوا اس کے کہ وہ مردار ہو، یا بٹیا خون ہو، یا
 سور کا گوشت ہو، کیوں کہ وہ (بالکل) مکذہ ہے یا جو منق (کا ذریعہ) ہو غیر اللہ
 کے لئے نامزد کیا گیا ہو، جو کوئی بیقرار ہو جائے اور طالب لذت نہ ہو، نہ حد سے تجاوز
 کرے تو بیشک آپ کا یہ دردگار پٹر اعفوت والائہ الرحمۃ والایمان ہے ✽ اور جو ہوگ
 کہ یہودی ہے ان پر ہم نے کھرانے کی کلی جانور حرام کر دیے تھے اور کھانے اور پکوانے
 میں سے ہم نے ان پر ان دونوں کی چیزیاں حرام کی تھیں بجز اس (چروا) کے جو ان کی
 پشتوں پر یا ان کی انٹروں میں لگی ہوئی ہو، یا جو اپنے نڈی سے ملی ہوئی ہو، یہ سہرا
 دی تھی ہم نے ان کو ان کی شرارت پر اور ہم ہی یقیناً کہتے ہیں ✽ سوا گریہ آپ کو
 محبت میں تو آپ کہہ دیجئے کہ تمہارا یہ دردگار نہیں وسیع رحمت والایہ اس کا
 عذاب حرم خوردن سے مل نہیں سکتا۔ (۱۴۵/۶ تا ۱۴۷/۱) ✽ (م)

۱۴۵۔ ارشاد ہے کہ اے محمد ﷺ ان بے اہولے کافروں سے فرما دو کہ تمہارے حرام کھانے
 پر سے جانوروں بچرہ، سائبہ، و صید، حرام و ذریعہ جانوروں میں سے کسی جانور کو اپنی وحی میں حرام نہیں
 یا تاکہ ان جانوروں میں سے کوئی جانور حرام نہیں ✽ ہاں سیری وحی کے مطابق حرام ہونے تکے قاعدہ یہ
 ہے کہ جانور یا تو مردار ہو اس کا کھانا، یا اسے مملوئوں میں حرام ہے (خواہ مرد ہو یا طورت) یا جانور کا
 بٹیا خون یا سور کا گوشت کیوں کہ سور یا اس کا گوشت نجس العین ہے تاکہ ہے جسٹ ہے
 یا رب تعالیٰ کے حکم کی خلاف ورزی کیا ہو جانور ہو کر رہنے اپنے نام پر ذبح کرنے کا حکم دیا، وہ خدا
 کے سوا کسی اور کے نام پر ذبح کر دیا گیا ہو، یہ چیزیں حرام ہیں سب حرام ہیں مگر ذبح کے جو حیوانی ہی گرفتار ہو جائے
 کہ اسے جان بچانے کے لئے ان میں سے کوئی چیز کھائی نہ جائے تو اللہ تعالیٰ اس کی پکڑ نہ فرمائے تا بشرطیکہ

بلا انشاء
انہوں

ن لذت کے لئے کھانے اور شراب سے زیادہ کیوں کہ اللہ تعالیٰ حضور و صہم سے وہ ایسے مجبوروں کی پیکر نہ بنانا اللہ تعالیٰ کے ساتھ
۱۲۶۔ کسی چیز کو حرام کرنے کی دو وجہیں ہوتی ہیں۔ یا تو یہ کہ وہ چیز جسمانی مامور حاکم کی طور پر مقرر ہوئی
ہے اور توں کو اس کے اثرات سے بچانے کے لئے اس کا استعمال ممنوع قرار دے دیا جاتا ہے جس
طرح وہ چیزیں جن کا ذکر پہلی آیت میں تزر یا لبور سے انہیں یا قوم کو ایسی چیز کے استعمال سے
رہک دیا جاتا ہے یا اس قسم کی چیزوں کا ذکر ہوا ہے جو یوروں اور لبور سے انہیں حرام کر دی گئی تھیں (صیغہ القرآن)

۱۲۷۔ آپ کے پاس وحی کے ذریعہ جو ہدایات بھیجی تھیں ان میں اترا ہوئی ان کی تکذیب کرنا تو ان سے
کہہ دیجیے کہ اللہ نے ہی وسیع رحمت والا ہے کہ ماہر جو رہتا ہی تکذیب کے اس نے تم کو ڈھیل دے رکھی ہے
اللہ کے ڈھیل دینے سے تم فریب نہ لگنا وہ ڈھیل دینا ہے جیوڑ نہیں دے تا (گرفت آفریں
عزرا کرے تا) اللہ مومنوں کے لئے وسیع رحمت والا ہے کہ تکذیب کرنے والوں کو سخت عذاب
دینے والا ہے اس آخری فقرہ کی جگہ فرمایا اس کا عذاب مجرموں سے نہیں لانا یا جاتا۔ (تفسیر مظہری)

مہرمات نزیہ • مردار، بیٹا برا خون (جو خون بیٹا نہ برش جگر و تلی کے وہ حرام نہیں۔ مراد شریعت مظہرہ و احاطہ علماء)
سور کا وقت یا وہ جانور کہ جو اللہ کے سوا کسی اور کے نام پر ذبح کر دیا گیا ہو حرام ہے۔ جان بچانے
کے لئے سخت مجبوری کی حالت میں بعد از ضرورت اگر کسی نے تذکرہ بالا چیزوں میں سے کوئی چیز کھائی تو
اللہ تعالیٰ اس مجبور پر گرفت نہیں فرمائے جاتا ہم وہ اسے نہ لذت نفس کے لئے کھانے اور نہ ضرورت سے زیادہ
کھانے کا سبب حرمت پر ناظر سے ثابت ہے

• حکمت الہیہ بندوں کو نفس فغصان وہ چیزوں سے روکتی ہے ان کی گرفت خواہ جسمانی یا اخلاقی یا
حرام چیزوں میں دونوں طرح کے نقصانات ہیں • حرمت اشیاء کہی کہی گئی گناہوں کے باعث بھی ہر جاتی ہے
• تکذیب کے ترک مجرم ہیں • اللہ تعالیٰ کی رحمت نہی وسیع ہے۔ سرکشوں کو اگر ڈھیل ملے
تو وہ یہ نہ سمجھیں کہ جیوڑ دینے جائز ہے بلکہ ان پر ضرور گرفت ہوتی ہے۔ مجرموں کو سخت عذاب ہو گا۔
عذاب الہی مجرموں سے نہیں ملتا • مہمیت سے تکذیب کرنے والا دھوکہ نہ کھائے عذاب الہی ان پر آئے گا

• دم: لہو، خون۔ اہل ہی دمئی تھا کہ لعین ڈموتے تھے ہیں، لام کلیمہ مخدوم سے لہ کہی اس کی
میں سے بدل کر میم کا میم میں اور غام کر دیتے ہیں • شفوفا: اسم منقول واحد مذکر شفوفا مصدر باب
فتح بابا یبرا ہتا ہوا شفوفا رینے و نیچے تر جاتے ہیں شفوفا نزم میفر شفوفا بہت دینے
والا کلام یہ قدرت کا ملہ رکھنے والا • رجش: ناپاک پلیدہ گندہ، عقوبت، عذاب، بلا۔ ارجاش جمع •
أجل: پکارا گیا اہلال سے ماضی مجہول کا صیغہ واحد مذکر غائب • باغ: حد سے نکل جانے
والا عدول حکم کرنے والا کبھی سے اسم فاعل کا صیغہ واحد مذکر • ظفر: ناخن۔ (نام راند بننے
تصریح کی ہے کہ ظفر کا استعمال ان اور غیر ان دونوں کے لئے ہوتا ہے (نجات القرآن نعمانی)

بلا انشاء
انہوں

سَيَقُولُ الَّذِينَ أَشْرَكُوا لَوْ شَاءَ اللَّهُ مَا أَشْرَكْنَا وَلَا آبَاؤُنَا وَلَا حَرَمْنَا
 مِنْ شَيْءٍ ۚ كَذَلِكَ كَذَّبَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ حَتَّىٰ ذَاقُوا بِأَسْنَانِهِمْ
 هَلْ عِنْدَكُمْ مِنْ عِلْمٍ فَتُخْرِجُوهُ لَنَا ۚ لَوْلَا أَنْ تَسْبِغُونَ إِلَّا الظَّنُّ وَإِنْ أَنْتُمْ
 إِلَّا تَخْرُصُونَ ۚ قُلْ فَلِلَّهِ الْحُجَّةُ ۚ فَلَوْ شَاءَ لَهَدَاكُمْ أَجْمَعِينَ ۚ
 قُلْ هَلْ مِنْكُمْ شَيْءٌ شَهِدَ أَنَّ الذَّنْبَ يُشْرِكُونَ ۚ إِنَّ اللَّهَ حَسْبُهُ هَذَا
 فَإِنْ شَهِدُوا فَلَا تَشْهَدُ مَعَهُمْ وَلَا تَتَّبِعِ أَهْوَاءَ الَّذِينَ كَذَّبُوا
 بِآيَاتِنَا وَالَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ وَهُمْ بِرَبِّهِمْ يُجَادِلُونَ ۚ

مشرک اللہ سمجھتے تھے کہ اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو نہ ہم شرک کرتے نہ تمہارے باپ دادا
 اور نہ ہم از خود کوئی چیز حرام کرتے۔ اسی طرح ان سے یہ لوگوں نے محض بلا یا تمہاری
 بات کہ انہوں نے تمہارے عذاب کا مزہ چکھ لیا۔ (اے صحبت ان سے) کہہ دیجئے
 تمہارے پاس کچھ علم ہو (کہاں بند) تو اس کو تمہارے اوپر و نکال کر لاؤ۔ تم تو محض
 خیال کی پیروی کرتے ہو اور تم تو صرف اٹکیں دوڑاتے ہو * (ان سے) کہہ دیجئے
 پس اللہ تعالیٰ ہی کی دلیل قوی ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ چاہتا تو تم سب کو ہدایت دیتا *
 (یہ بھی ان سے) کہہ دیجئے تم اپنے ان گناہوں کو تو لاؤ جو تمہارے ساتھ ہو کر اس
 بات کا گواہی دے کہ اللہ تعالیٰ نے یہ (چیزیں) حرام کر دی ہیں۔ پھر اگر وہ گواہی دے
 دے تو ان کے ساتھ آپ گواہی نہ دیں۔ اور نہ آپ ان لوگوں کا خوشیوں پر نہ چلیں

کہ جنہوں نے تمہاری آیتوں کو محض بلا یا اد نہ وہ آخرت پر یقین کرتے اور وہی
 اپنے رب کے برابر (ادوں کو) کرتے ہیں۔ (۶/۱۲۸ تا ۱۵۰ * ت: ح) (۸)
 ۱۲۸۔ اللہ تعالیٰ نے شرک کی حالت فرمائی ہے اس کو شرک پسند نہیں اور جن چیزوں کو شرکوں نے
 از خود حرام بنا رکھا ہے اللہ تعالیٰ نے ان کو حرام نہیں کیا مگر شرکوں نے اس حکم کا تکذیب کیا۔
 اس طرح اللہ کے پیغمبروں کا تکذیب جیلے ہو کر چلے ہی آخر اس تکذیب کے نتیجے میں ان
 پر اللہ کا عذاب آیا اور انہوں نے عذاب خود کو ہی کا مزہ چکھا * علم سے مراد وہ علم جو
 (اللہ کی) کس کس سے حاصل کیا ہے اور اسے جو یہ ثابت کرے کہ اللہ (تمہارے) کلام (پسند) کرنا ہے اور جن
 چیزوں کو انہوں نے حرام بنا رکھا ہے ان کی تحريم اللہ کی طرف سے ہے یا علم سے مراد معلوم (مسئلہ) معقول (مغول)
 یعنی کوئی ایسا معلوم جس کو دلوں کے ثبوت یا پیش کیا جائے * کلام تمہارے سامنے ظاہر کر دے کہ یہ علم تم کو
 کہا ہے برائے اللہ نہیں ہے وہ مائل ہی نہیں ہے کہ تم جو کچھ کہتے ہو دلیل علم سے کہے ہی ظن سے مراد وہ علم

جو غیر کسی دلیل کے بغیر باپ دادا کی تقلید سے حاصل ہو (تم اہل جہل سے) یعنی جو بے دلیل سے ہو (تفسیر مظہری)

۱۴۹- بائیت دیگر اس کی تفسیر میں یہ ہے کہ اللہ کی حکمت اور اس کی محبت ہے سب کام اس کے ارادے سے ہوتے ہیں وہ مومنوں کو پسند فرماتا ہے اور کافروں سے ناخوش ہے اور اللہ چاہتا تو ان سب کو ارادے سے جمع کر دیتا (ابن کثیر)

۱۵۰- اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم یہ کفار اور خاندانوں کی حرمت پر علمی دلیل تو قائم نہیں کر سکتے اور نہ کر سکتے تو آپ ان سے فرمادے کہ انھیں ہمارا یہ مطالبہ تم پر ادا نہ کر سکتے اور کوئی دنیا تو وہ ہی لاد جو قابل قبول ہوا ہے تمہارے حق میں دے کہ مقدس آسمان کتاب میں یہ لکھا ہے یا مفلحوں نے یہ فرمایا تھا کہ یہ جائز حرام میں اللہ تعالیٰ نے مفلحوں کو سمجھ کر معرفت فرمایا ہے وہ یہ کہ نہ کر سکتے تھے اسے مسلمان اہل ایمان کے سردار تھا ہے اس لئے اگر انہی سیدھے تھے تو اس کے دوسرے کہ انہیں تو ہمارے باپ دادا حرام سمجھتے آئے ہیں ہمارا قصد ہے کہ یہ عقیدہ جلا کر باپ دادا اور ان کے مائیں کا قائل ہے آراے عین انا نہ تو تورات کی ماں میں ہاں ملا مانا ان کی حالت میں کوئی فقلا انسان نہ کسی عقو کو حرکت دینا نہ دل سے ان کی نفسانی ماہوں کی پیروی کرنا اور ان کے متعلق صحیحہ شبہ پر کثا بدیر اڑتے تھے یہ یہ کفار وہ ہیں حضور نے ہمارا آیات قرآنیہ کو یا حضور کے فرمانوں کو یا ان کے صحوات یا ان کی ذات کریمہ کو محسوس کیا یہ آیت آخرت پر ایمان نہیں لگے مرنے کے بعد انھیں حساب دینے سے سزا جزا ماننے کے انکار ہیں اور انہی نے ثابت یہ ہے کہ یہ غیر مذکور تھے اپنے عبوروں یا اپنے سرداروں کو یہ ہے ہر اہل سمجھتے ہیں کہ قرآن کے احکام ہرے ہرے ان کی نفسانی خواہشوں کی پیروی کرتے ہیں تم نہیں کے متبع ہو تم ان (کافروں) کے پاس گمراہ جاؤ۔

(انہی کے تفسیر)

منہیات فریاد: • اللہ تعالیٰ کی مشیت اور جہیزہ اور اضا اور جہیزہ • مشرکین نے جو کچھ اپنے والے تھے پہلے ہی قرآن پاک نے ان کے قول کو بیان فرمادیا • مشرکین نے اپنی مرضی سے جو چیزوں کو اپنے اویہ حرام قرار دے لیا تھا ان کا فرمان انہی سے کوئی تعلق نہیں • ان کے باپ دادا انھیں ماضی میں احکام خداوندی اور اللہ سے بغیر ان خدا کی تکذیب کے مرتکب ہو چکے تھے یہ اللہ نے عذاب الہی محبت ہے۔ ارشاد دیگر فرمادیا ہے اللہ تعالیٰ نے ان کو کوئی دلیل ہو تو لاؤ جاے لیکن ان کے پاس علم و دلیل کچھ نہیں صرف باپ دادا کی اندھ تقلید میں جمبوت کہتے ہیں

• اللہ تعالیٰ کی دلیل وہ محبت قوی اور ہر اسے • میرا اثر اللہ تعالیٰ چاہتا تو سب کو ہر اسے سے ملامت فرمادیتا • تشریح طلبی سے معذور دیگر امیوں کی ماہوں کو مان لیا نہیں بلکہ اہل سعادت و درایت کو کفار و مشرکین کی گمراہی اور بے ہوشی پر آگاہ کرنا ہے اگر کوئی باطل اور بد عقیدہ کو غلام شہادت دے تو وہ شہادت محبت نہیں • **ذاتوا:** انہوں نے چکھا۔ ذوق سے ماضی کا میخہ جمع مذکر غائب • **بائنا:** ہمارا عذاب • **بائس:** مضاف ناخیر جمع تکلم مضاف الیہ جب بائس کی نسبت اللہ تعالیٰ کی طرف ہو تو عذاب الہی کے معنی ہوتے • **مجتہ:** دلیل، محبت - حجج، حجج - (مفہم القرآن نعمانی)

مَنْ تَعَالَوْا أَتَلُ مَا حَرَّمَ رَبِّيَ عَلَيْكُمْ أَلَّا تُشْرِكُوا بِهِ شَيْئًا وَ بِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا
 وَلَا تَقْتُلُوا أَوْلَادَكُمْ مِنْ أَمْلَاقٍ غَنٌّ نَزْرُوقَكُمْ وَأَيَّاهُمْ وَلَا تَقْرَبُوا النِّوَاحِشَ
 مَا ظَهَرَ مِنْهَا وَمَا بَطُنَ وَلَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَرَّمَ اللَّهُ إِلَّا بِالْحَقِّ ذَلِكُمْ
 وَشُكْرُكُمْ بِهِ تَعَلَّمُوا تَعْقِلُونَ ۝ وَلَا تَقْرَبُوا أَمْوَالَ الْيَتِيمِ إِلَّا بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ حَتَّى
 يَبْلُغَ أَشُدَّهُ وَأَوْفُوا بِالْكَيْلِ وَالْمِيزَانَ بِالْقِسْطِ لَا تَكْلَفُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا
 وَإِذَا قُلْتُمْ فَاعْدِلُوا وَلَوْ كَانَ ذَا قُرْبَىٰ وَبِعَهْدِ اللَّهِ أَوْفُوا ذَلِكُمْ وَشُكْرُكُمْ
 بِهِ تَعَلَّمُوا تَذَكَّرُونَ ۝ وَأَنْ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ فَاتَّبِعُوهُ وَلَا تَتَّبِعُوا
 السُّبُلَ فَتَفَرَّقَ بِكُمْ عَنْ سَبِيلِهِ ذَلِكُمْ وَشُكْرُكُمْ بِهِ تَعَلَّمُوا تَشْفُونَ ۝

تم فرماد آدم میں تمہیں پڑھ سناؤں جو تم پر ہے، رہنے حرام کیا یہ کہ اس کا کوئی شریک نہ کرو اور
 ماں باپ کے ساتھ عدل سے کرو اور اپنی اولاد کو قتل نہ کرو عقلی کے ماہیت یہ ہم ہمیں اور اللہ سے گورزق اور
 اور بے حیائیوں کے پاس نہ جاؤ جو ان ہی کھلی ہیں اور جو ہمیں۔ اور جس جاں کی اللہ نے حرمت رکھی اسے ناحق نہ مارو۔
 یہ ہمیں حکم فرمایا ہے کہ ہمیں عقل پر * اور ہمتیوں کے مال کے پاس نہ جاؤ، مگر سب اچھے طریقے سے حبیہ کا
 وہ اپنی جوانی کو بیچے۔ اور ناب۔ اور کل انصاف کے ساتھ برائی کر دو۔ ہمیں کس جاں پر جو جھگڑا ہے
 گورس کے حدود پر۔ اور حبیہ بات کہو اور انصاف کی کہو اگرچہ شہرے و رشتہ دار کا خیال ہو۔ اور اللہ ہی
 کا علم پر اور یہ ہمیں تاکید فرمائی کہ کہیں تم نصیحت مانو * اور یہ کہ یہ ہے میرا سیدھا راستہ تو اس
 پر چلو اور اور اس میں نہ چلو کہ ہمیں اس کی راہ سے جدا کر دیں کہ ہمیں حکم فرمایا کہ کہیں ہمیں ہرگز نہ مارے بلکہ
 ۱۵۱۔ کہہ دیجئے کہ جو چیزیں اللہ کی حرام کردہ ہیں اللہ سے سزا ہے اور جو ہیں ہرگز نہ دینی الہی بیان (الانعام)

کرنا ہے۔ سب سے پہلی بات تو یہ ہے جس کی وہ ہمیں وصیت کرنا ہے کہ اللہ کے ساتھ کسی کو شریک
 نہ کرنا * صحیحین میں ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں میرے پاس جبرئیل آئے اور یہ
 خوشخبری سنانے کے آئے کہ آپ کی امت میں سے جو شخص اللہ کے ساتھ کسی کو شریک نہ کرے وہ
 داخل جنت ہوگا * اس آیت میں توحید کا حکم دے کر پھر ماں باپ کے ساتھ احسان کرنے کا حکم
 دیا * اور ہر دو یہ میں عبادت میں صحت اور ابودرداد سے روایت ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے وصیت کی کہ اپنے والدین کی اطاعت کر اگرچہ وہ تمہیں حکم دیں کہ ان کے آرساری دنیا سے
 اٹھ کر جاؤ تو تمہیں مان لے * حضرت ابن مسعود نے ایک مرتبہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ
 میرے پڑاٹناہ کیا ہے۔ آپ نے ارشاد فرمایا اللہ کے ساتھ شریک کرنا حالانکہ اسی نے پیدا کیا ہے
 پھر جبرئیل کو کہتا ہے۔ فرمایا اپنی اولاد کو اس خوف سے قتل کرنا کہ یہ میرے ساتھ لگائے گا

* ۱۵۱ (۱۵۱/۶)

آیت میں ہے اپنی اولاد کو فقیر کا خوف سے قتل نہ کرے اس کے بعد فرمایا کہ ہم اللہ سے ڈرتے ہیں اور تمہاری دوزی بھی ہمارے ذریعے ہے۔ پھر فرمایا کسی چھپی کھلی برائی کے پاس بھی نہ بیٹھو اللہ نے تمام بے حیائیوں پر ام کو ایسی خزاہ وہ کھلی ہوں خزاہ وہ پوشیدہ ہوں۔ اس کے بعد کسی کے ناحق قتل کی صورت کو بیان فرمایا۔ پھر فرمایا یہ ہیں اللہ کے احکام تاکہ تم میں حق کو اللہ کے احکام کو ادا کرنا اس کی منع کردہ باتوں کو سمجھو۔

۱۵۲۔ ستم کے مال کو کھانا لہ تباہ کرنا اور دیکھنا اس کے مال کے پاس بھی نہ جاو مگر اس طرف سے جس سے اس کے مال کی نگہداشت، دوستی اور ترقی ہوتی ہے۔ * * * * * قول میں کہی ہے کہ اس سے پورا پورا دینے کی اہمیت معلوم ہو گئی کہوں کہ کسی چیز کی مانگت سے لگتا رہتا ہے۔ ثابت ہوتا ہے کہ اس چیز کی ضد کا حکم دیا گیا ہے۔ * * * * * جو کہ صاحب حق کے حق سے زیادہ ادا کرنا وہ اپنے حق سے کم لینا اور اس پر اصرار ہر جانوروں کی طبیعتوں پر گزرا کرنا ہے اس کے اللہ نے نہ زیادہ دینا واجب کیا نہ کم لینا۔ * * * * * اور جب تم بات کہو خزاہ بیانیہ اور پوشیدہ یا شہادت تو اللہ تعالیٰ کا کرنا اور چہ وہ شخص جو

دلی یا مدعی علیہ پر تمہارا قربت دار ہے۔ "میں جسبہ داری اور محبوبی شہادت دینے کی مانگتا ہے" بیان ہے کہ جان اور اجماع خیال کی بنیاد پر بھی شہادت دینا ناجائز ہے بلکہ شہادت کے لئے پورا پورا عین پر ناخردوں ہے۔ لفظ شہادت (حضور اللہ صلی اللہ علیہ وسلم) اس پر دلالت کرتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تین بار فرمایا: "جموع شہادت شرک کے برابر ہے۔" (ابو داؤد و ابن ماجہ) اور اللہ سے کئے گئے ہیں مضبوط علیہ کی خلاف ورزی نہ کرنا اور پختہ قسموں کو نہ توڑنا اور امر و نہی کی مضبوط پابندی کا نمانہ ہے اگر آدلی از چیزوں سے بھی یہ چیز رکھے صحت کی صورت و حالت مشتبہ ہے۔ اور سب کا اللہ تعالیٰ نے تم کو ناکیدی حکم دیا ہے تاکہ تم یاد رکھو۔ اور عمل کرو۔ (بخاری و مسلم و ترمذی)

۱۵۳۔ اے دو! اللہ تعالیٰ نے تم کو یہ احکام یا قرآن یا اسلام میرا سیدھا راستہ ہے جس پر چل کر اس راستے پر چلنا ہے اور صرف اس راہ کی اتباع کرو ورنہ اس پر چلنا اسلام کے سوا اور راستوں کو اختیار نہ کرو ورنہ تمہارے راستے سے تم کو یہ راستے پھیر دیں گے تم اب نہ پہنچ سکو گے۔ اللہ تعالیٰ تم کو صرف اسلام اختیار کرنے کا ناکیدی حکم دیتا ہے تاکہ تم متفق ہو۔ (بخاری و مسلم و ترمذی)

مفہوم مزید: * * * * * حرام وہی ہے جسے اللہ تعالیٰ نے حرام کر دیا ہے۔ * * * * * اللہ کے ساتھ کسی کو شریک نہ بنائیں یعنی شرک سے اجتناب کریں۔ * * * * * والدین کے ساتھ بہترین سلوک و عقلاؤ کریں۔ * * * * * قتل اولاد کا ارتکاب نہ کریں اللہ تعالیٰ تمہاری جان کا پالنے والا ہے۔ * * * * * ہر باپ کو بھی رزق عطا فرماتا ہے اور اولاد کو بھی رزق سے نوازتا ہے۔ * * * * * کھلے اور چھپے ہر قسم کے برے کام بے حیائی اور تباہ سے دور رہیں۔ ہر بے حیائی حرام ہے۔

* * * * * ستمیوں کے مال کو اپنے تصرف میں نہ لانا مگر ان کی خیر خواہی، فائدہ سے اور اس مال میں ترقی کے لئے احسن طریقہ

(بخاری و مسلم و ترمذی)

کوشش کہ جانی چاہیے ✽ ناب توں سی کمی نہ کی جانی چاہیے جتنا مول لیا اتنا مال دینے کا التزام ہے ✽
 لوگوں کے درمیان فہمیدہ الفہام کے ساتھ پورا کر چہ کہ صادق عزیز و اقارب کما کبیر نہ ہو ہمیشہ
 عدل سے کام لیا چاہیے ✽ جمہوری شہادت صحت تہا وہ نہا جائز ہے اسے شرک کے مساوی
 فرمایا گیا ہے ✽ اللہ تعالیٰ سے کہنے کے عہد کو ہر حال میں پورا کیا جانا ملازم ہے یہ تمام تاکید کا
 احکام یاد رکھنے کے لئے ہے۔ اور منتہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

• اللہ تعالیٰ کے احکام، کلام پاک قرآن مجید اور دین حق اسلام ہی درحقیقت صراطِ مستقیم
 ہے اسے میرا سیدھا راستہ اور شرف ناما ہے یعنی اس راہِ حق پر چل کر دارِ میں کی سعادتیں
 اور نجات کی منزل پائی جا سکتی ہیں اس سیدھے راستے کو چھوڑ کر کوئی منزل مقصود تک
 نہیں پہنچ سکتا ٹھیک جابے گا اور محروم ہو گا۔ صراطِ مستقیم پر ٹائز نہ ہانے کا تاکید حکم
 میں تفضل رہا ہے تاکہ صحیح معنوں میں یہ سیرتِ ماری حاصل ہو سکے۔

ثُمَّ أَنْزَلْنَا مُوسَىٰ أَلْكِتَابَ تَمَامًا عَلَىٰ الَّذِي أَحْسَنَ وَتَفَصَّلًا لِكُلِّ شَيْءٍ وَهُدًى
 وَرَحْمَةً لِّعِبَادِهِمُ بِحَقِّ مَا أَنْزَلْنَا لَهُ وَأَنْزَلْنَا لَهُ مِيزَانًا
 فَأَتَىٰ هُوَ وَالْقَوْمُ أُخْبَرُوا وَأُتُوا لِقَائِهِ وَأَقْبَلُوا لَهُ وَاسْتَبَسَّحُوا
 عَلَيْهِ سَاجِدِينَ ۝ وَفَلَمَّا سَوَّيْنَا مِنَ الْأَنْبِيَاءِ نَبِيًّا آتَيْنَاهُ الْوَحْيَ
 لِتُخَوِّفَ بِهِ قَوْمَهُ ۝ وَتَقُولُوا ۝ أَوْ لَوْ أَنَّا أُنزِلْنَا الْوَحْيَ لَكُنَّا
 رُشْدًا ۝ وَهُدًى وَرَحْمَةً ۝ فَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّنْ كَذَّبَ بِآيَاتِ اللَّهِ وَصَدَفَ
 عَنْهَا ۝ سَخِرَ مِنَ الَّذِينَ يَصُدُّونَ عَنْ آيَاتِنَا سُوءَ الْعَذَابِ بِمَا كَانُوا يَصُدُّونَ ۝

پھر عطا فرمائی یہی ہے موسیٰ (علیہ السلام) کو کتاب تاکہ پوری کر دے نعمت ان پر جو نبیٰ عمل کرتے ہیں اور تاکہ تمہیں بر جاے ہر چیز کی اور (یہ کتاب) باعث ہدایت و رحمت ہے تاکہ وہ اپنے رب سے مدد مانگنے پر ایمان لائیں * اور یہ (قرآن) کتاب ہے ہم نے اتارا ہے اسے، تاکہ تمہیں ہر طرف سے ہدایت اور رحمت (اللہ سے) تاکہ تم پر رحم کیا جاے * (ہم نے اسے اتارا ہے) تاکہ یہ نہ کہو کہ اتاری تھی تمہیں کتاب اور نہ دوڑو ہوں یہ ہم سے پہلے اور ہم تو اس کے پڑھنے پر جانے سے بالکل بے خبر تھے * یا یہ نہ کہو کہ اگر اتاری تھی ہر آن ہم پر کتاب۔ تو ہرے ہم زیادہ ہدایت مانگنے والے ان سے۔ بے شک آگے ہے ہمارے پاس روشن دلیل اپنے رب کی طرف سے اور ہر اس ہدایت اور رحمت۔ تو کون زیادہ ظالم ہے اس سے جس نے جھٹلایا اللہ تعالیٰ کی آیتوں کو اور نہ سمجھ لیا ان سے عشق یہ ہم سزا دے کے العین جو سمجھ کر آئے

ہر چاروں آیتوں سے ہرے عذاب سے اس وجہ سے کہ وہ سمجھ لیا کرتے تھے (6/104 تا 105 * ص 154)
 ۱۰۴۔ ہم ہمیشہ انبیاء کی حونت توڑوں کو اچھی بہی باتوں سے خبر دیتے رہے ہیں چنانچہ ہم نے موسیٰ (علیہ السلام) کو ایک کتاب دی تھی یعنی توراہ۔ جو نیکوں کے لئے ناممکن نہ تھی بلکہ اور اس میں دینی باتیں مدد یعنی اور اخلاق کی تعلیم میں ہدایت اور رحمت تھی تاکہ توڑوں کو اللہ تعالیٰ کے پاس جانے کا اس کتاب سے لیتے ہو جاے اس میں ہی اس قسم کے احکام تھے جنہما احکام ہمشہ کہ جس میں سے سبب کی تعلیم نکال دی جاے تو میں تو حکم رہ جاتے ہیں جو عنوان کا فرق ہے شتم تہ افی بیان کے لئے ہے یہ برادری کہ مندوں مندوں چیزیں حرام کر کے ہم نے موسیٰ علیہ السلام کو توراہ دی تھی بلکہ یہ مراد کہ ان کے بیان کے لئے یہ کتابیں کہ موسیٰ علیہ السلام کو ایسی کتاب دی تھی (تفسیر حتمالی)

۱۰۵۔ پھر قرآن کریم کی اتباع کی رحمت دلتا ہے اس پر غور و فکر کی دعوت دیتا ہے اور اس پر عمل کرنے کی ہدایت فرماتا ہے اور اس کی طرف توڑوں کو بلانے کا حکم دیتا ہے ہر کتاب سے اس کا وصف بیان فرماتا ہے

کہ جو بھی اس پر کما رہا ہو جائے وہ دونوں جہاں کی کہنیں حاصل کرے گا اس لئے کہ یہ اللہ کی طرف مضبوطی سے (تفسیر ابن کثیر)
 ۱۵۶۔ بیابان جناب مشرکین سے ہے الفیہ قرآنیا جارا ہے کہ اعتباراً ہدایت کے لئے یہ ہے تفسیر کتاب
 نازل کی گئی ہے تاکہ ضیانت کے روز تم اپنا گمراہی اور صلاحت کے لئے یہ عذر پیش کر دو کہ ہمارے لئے
 تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے کوئی کتاب نازل ہی نہیں کی تھی تھی جسے پڑھ کر ہم شرک و کفر سے تائب ہوئے
 اور توحید کو قبول کرتے اور یسود و نصاریٰ پر بے شک کتاب نازل ہوئی لیکن ہم ان کو پڑھنے سے قاصر
 تھے اس لئے اگر ہم ایمان نہ لائے تو ہم مزدور تھے طائفین سے مراد یسود و نصاریٰ ہیں (ضیاء القرآن)
 ۱۵۷۔ آیات سیدہ تھی کہ تم یہ کہنے تلکے کہ حسب طرز ہم سے پہلے لوگوں کو کتاب دی تھی اس طرز اگر
 ہم پر بھی اتاری جاتی تو ہم ان سے زیادہ ہدایت یافتہ ہو جاتے۔ بخیراً نے لکھا ہے کہ کافروں کی طرف
 حاجت نہ کیا تھا کہ یہ دونوں اور عیسائیوں کی طرح انہیں پر کتاب نازل ہوتی تو ہم ان سے بہتر ہوتے۔ یعنی
 واضح دلیل اس پر ثابت ہو جس کو تم جانتے ہو تھوڑی یعنی خود کرنے والے کے لئے واضح ہدایت۔ اخصاً
 جو اس پر عمل کرے اس کے لئے نعمت اگر تم اپنے قول میں کچھ پر تو مشاہدہ تمہارے مطالعہ روشن دلیل
 اور ماطح بہانہ آگئی ہے جب اللہ کی آیات نازل ہونے کی تمنا تھی اور آیات کا اللہ کی طرف سے نازل
 ہونا بالکل واضح بھی ہوتا اب اگر کوئی ان کو نہیں ماننا اور تکذیب کرتا ہے یا دوسروں کو روکتا ہے تو
 اس سے بڑا ناحق کوشش کرتی نہیں (تفسیر مظہر)

منہیات مزید: • اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام پر صحیفہ توراہ نازل فرمایا جس میں کامل طور
 پر پہری اور رحمت تھی تاکہ اس فرمان الہی کے ذریعہ لوگوں کو آخرت اور جواب دی کا یقین ہو جائے
 • قرآن حکیم اللہ تعالیٰ کا کلام پاک ہے جو رسول رحمت خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر
 نازل ہوا۔ یہ سب سے پہلے کتاب ہے اس کے احکام کی اطاعت اور اس کے ذریعہ پہنچنا ہی اختیار
 کرنا سب سے خوش نصیب اور سعادت مندی ہے کہ اس کی پیروی کے باعث تم پر اللہ تعالیٰ کی رحمت ہو۔
 • قرآن پاک کے تترول نے کفار و مشرکین کے اس عذر کو ختم کر دیا کہ ساتھ اسم کی ہدایت کے لئے کتابیں
 نازل ہوئی تھیں ہمارے لئے نہیں اگر نازل ہوتی تو ہم ہدایت پاتے۔ جب اللہ تعالیٰ کی اور ہدایت قرآن مجید
 کی صورت میں نازل ہو چکی تو ان کا عذر بے معنی ہو گیا۔

• قرآن مجید کا عربی زبان میں نازل ہونا مجاہد اور دلیل رحمت ہے کہ عذر کرنے والوں کے لئے یعنی
 کفار و مشرکین کے لئے کوئی گنجائش نہ رہے کہ ہمیں یہ زبان نہیں آتی یہ کلام حق تمام تر اعجاز و خصوصیات
 نازل ہوا ہے۔ قرآن مجید واضح دلیل، ہدایت کامل اور نعمت نامہ ہے اس کی اتباع سعادت
 اور اس کے حدود لگے نہیں خودی اور ہر حد غیب الہی ہے اس کلام پاک سے رکنا اور دوسروں کو روکنا بد بختی،
 حق سے اور گردان کرنا اور عذاب کو خود دعوت دینا ہے۔

هَلْ يَنْظُرُونَ إِلَّا أَنْ تَأْتِيَهُمُ الْمَلَائِكَةُ أَوْ يَأْتِيَ رَبُّكَ أَوْ يَأْتِيَ بَعْضُ آيَاتِ رَبِّكَ يَوْمَ يَأْتِي بَعْضُ آيَاتِ رَبِّكَ لَا يَنْفَعُ نَفْسًا إِيْمَانُهَا لَمْ تَكُنْ آمِنَتْ مِنْ قَبْلُ أَوْ كَسَبَتْ فِي إِيمَانِهَا خَيْرًا ۗ قُلْ انظُرُوا أَنَا مُنظَرُونَ ۝ إِنَّ الَّذِينَ فَتَقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِدْعًا لَكَ مِنْهُمْ فِي شَيْءٍ ۗ إِنَّمَا أَمْرُهُمْ إِلَى اللَّهِ ثُمَّ يُنثِقُهُمْ بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ۝ مَنْ جَاءَ بِالْحَسَنَةِ فَلَهُ عَشْرٌ أَمْثَلِهَا ۗ وَمَنْ جَاءَ بِالسَّيِّئَةِ فَلَا يُجْزَى إِلَّا مِثْلَهَا ۗ هُمْ لَا يُظْلَمُونَ ۝ قُلْ إِنِّي هُدِيْتُ رَبِّي إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۗ دِينًا قَبِيماً مِثْلَهُ ابْرَاهِيمَ حَنِيفًا ۗ وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۝

یہ لوگ (گویا) صرف اس کے منتظر ہیں کہ ان کے پاس فرشتے آئیں یا آپ کا پیر درگاہ خود آئے یا آپ کے پیر درگاہ کی کوئی نبی نہی ثانی آجائے (حالات کہ) جس اور آپ کے پیر درگاہ کی کوئی نبی نہی ثانی آجائے گی کہ شخص کو اس کا ایمان نفع نہ دے گا جو بیٹے سے ایمان نہ لاجلہ ہو، یا اپنے ایمان کے ذریعہ سے اس نے کوئی نیکی نہ کر لی ہو۔ آپ کہہ دیجئے تم انتظار کے جاؤ ہم (ہم) منتظر ہیں * بے شک جن لوگوں نے اپنے دین کو جدا جدا کر دیا اور گروہ گروہ بن گئے آپ پر ان کی کچھ بھی (ذمہ داری) نہیں، ان کا معاملہ بس اللہ ہی کے حوالے ہے پھر وہی انہیں جہاد دے گا جو کچھ وہ کرتے رہے ہیں جو کوئی نیکی لے کر آئے گا اس کو اس کے مثل (نیکیاں) ملیں گی اور جو کوئی بدی لے کر آئے گا اس کو اس کے برابر ہی بدلہ ملے گا اور ان پر ظلم نہیں کیا جائے گا * آپ کہہ دیجئے کہ کچھ کو میرے پیر درگاہ نے ایک سیدھا راستہ بتا دیا ہے۔ ایک دین مستحکم الانعام طریقہ ابراہیم (علیہ السلام) راستہ اور کا۔ اور وہ مشرکین میں سے نہ تھے۔ (4/108 تا 111 * ص: 108)

۱۰۸۔ اللہ تعالیٰ کافروں کو اور پیغمبروں کے مخالفوں کو اور اپنی آیات کے جھٹلانے والوں کو اور اپنی راہ سے روکنے والوں کو ذرا رہا ہے کہ کیا اللہ قیامت کا انتفا ہے؟ جب کہ فرشتے بھی آپ کے اور خود خدا سے قیام بھی یا اللہ قیامت کی نبی نہیں نشانیوں کے ظاہر ہونے کا انتفا ہے؟ وہ بھی وقت پر تھا جب ایمان بھی ہے سو درہ تو ہ بھی ہے کما۔ بخاری شریف میں اس آیت کی تفسیر میں ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں قیامت قائم نہ ہوگی جب تک سورج جنوب سے نہ نکلے جب یہ نشانی ظاہر ہو جائے گی تو زمین پر جتنے لوگ ہیں ان کے سب ایمان لائیں گے لیکن اس وقت کا ایمان محض بے سوچے بچھے آئے ہیں آیت پر ہی اور حدیث میں ہے جب قیامت آتی ہے تو دنیاں ظاہر ہو جائیں گے ایمان کو ان کا ایمان یا خیر سے رکے ہرے لوگوں کو ان کی اس کے لیے کی نیکی یا تو ہ

کچھ سو دن نہ پورا سورج کا خور سے نکلنا، دجال کا آنا، دابۃ الارض کا ظاہر ہونا ایک اور روایت
 میں اس کا ساتھ ہی ایک دعویٰ کے آئے گا بھی ذکر ہے کہ حدیث میں ہے سورج کے خور سے طلوع ہونے سے
 بیشتر جو توبہ کرے اس کی توبہ مقبول ہے۔ ایک مرتبہ موت قیامت کھانٹاڑوں کا ذکر کر رہے تھے حضور اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم بھی تشریف لے آئے اور فرماتے تھے قیامت قائم نہ پورا جب تک کہ تم اس نشانیاں
 نہ دیکھ لو ۱۔ سورج کا خور سے طلوع ہونا ۲۔ دھواں ۳۔ دابۃ الارض ۴۔ یا حجج ماجراج کا آنا
 ۵۔ عینی نبیرم کا آنا ۶۔ دجال کا نکلنا ۷۔ مشرق ۸۔ خور ۹۔ جزیرہ عرب تن جتہ
 زمین کا دھنس جانا اور ۱۰۔ مدین سے ایک زہر دست آگ کا نکلنا جو دوڑوں کو مارنے کے لئے جائے گی
 رات دن ان کے پیچھے ہی پیچھے رہے گی (مسلم دینہ) (مطلب یہ کہ اس آیت سے موت ذکر آئے گا گیسٹ
 کہ وہ آیتوں کے تقابلیں رہے گی یا توبہ عذر۔ انہی بصورت آگ ہونے کی وجہ سے تقاب
 کرے گا یا پھر مطلب یہ ہے کہ آگ پھیلتی جاے گی یہاں تک کہ ہر طرف پھیل جائے گی اور کھوٹا
 صورت نباتات کی کسی کئی نہ رہے گی) ✽ حضرت عائشہ صدیقہ فرماتی ہیں قیامت کی پہلی نشانی
 کے ساتھ ہی اعمال کا خاتمہ ہے اس دن کسی کافر کا مسلمان ہونا ہے سو وہ ہر ماہوں مومن اور اس کے
 پیچھے نیک اعمال والا ہر کا وہ بہتر میں رہے گا اور جو نیک عمل نہ کرتا اس کی توبہ بھی اس
 وقت مقبول نہ ہوگی۔ یہ ہے توڑوں کے نیک اعمال بھی اس نشانی طلیع کو دیکھ لینے کے بعد کچھ کام
 نہ آئیں تے پھر کافروں کو وعید دی جاتی ہے کہ اچھا تم انتظار میں رہنا تا آنکہ توبہ کے اور
 ایمان کے قبول نہ ہونے کا وقت آجائے اور قیامت کے نور موت آنا ظاہر ہو جائیں۔ (تفسیر ابن کثیر)
 ۱۵۹۔ انور نے اصل میں حق کے ساتھ اپنی سیدہ چیزوں کو شامل کر لیا خواہ شیطانی احوال
 سے یا اپنی نفسانی خواہشات کے دباؤ سے پھر حال دین میں خلط ملط کر کے اپنے اپنے گروہ بنائے ✽
 حضرت علیہ اللہ نے فرمایا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میرا امت پر بھی قدم لگایا
 وہ میری امت کے کعبے کو تہتر فرقتے ہو جائیں گے جن میں سوائے ایک کے سب دوزخی ہوں گے
 صاف ہونے میں لیا یا رسول اللہ! وہ کون سا فرقہ ہو گا فرمایا (وہ فرقہ وہ ہے جو) اسی طریقہ
 پر ہر صاحب ہر ہی اور میرے ساتھی ہی (ترندہ) صاحب صحابہ نے حضرت ابن عمرؓ کو
 روایت سے ذکر کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا عظمت والے گروہ کی پیروی کرو
 جو (اس سے) بچے اور بچے گروہ دوزخ میں لیا (ابن ماجہ بروایت حضرت انسؓ) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا میری امت گمراہی پر جمع نہ ہوگی۔ جمہور پر اللہ کا ہاتھ ہے جو (جمہور) سے بچے اور بچے گروہ دوزخ میں لیا

(ترتیباً ہدایتِ حضرت ابن عمرؓ) ﴿اور ہوتے وہ گروہ﴾ ہر گروہ اپنے ذریعہ فدا شدہ قائد کا پیرو و متبع
 بن گیا ہے اسے محبوب کہا ہے۔ اے ایمان سے کہہ ان کا آپ سے کوئی تعلق نہیں ہے ﴿حق سے وہ
 جتنے گروہوں کے لئے اللہ اتنا ہی ان کو سزا دے گا﴾ پیچھے ان کو دین میں بھروسہ ڈالنے اور بد اعتقاد
 ہونے کی سزا دی جائے گی پھر یہ اعمالی اور تقابلی کی۔ (مجاہد تفسیر منظری)

۱۶۰۔ یہ اللہ تعالیٰ نے اس فضلِ راجح کا بیان ہے جو اہل ایمان کے ساتھ وہ کرے تاکہ ایک نیکی کا بدلہ دس
 نیکیوں کا برابر عطا فرمائے تاکہ یہ کم از کم اجر ہے درز قرآن اور احادیثِ دونوں سے ثابت ہے کہ بعض
 نیکیوں کا اجر بھی کئی سو گنا بلکہ ہزاروں گنا تک ملے گا ﴿حق تعالیٰ ان کی سزا مقرر نہیں ہے بلکہ اس
 کے اور کتاب کے نام سے اس نے اس سے ترہہ بھی نہیں کیا یا اس کی نیکیوں اس کی برائیوں پر غالب نہیں
 یا اللہ نے اپنے فضلِ خاص سے اسے صاف نہیں فرمادیا﴾ (کیوں کہ ان تمام صورتوں میں مجازات
 کا قانون بردے محمل نہیں آئے تاکہ اگر پھر اللہ تعالیٰ ایسی برائی کی سزا دے گا کہ اس کے برابر ہی نہ ہو۔ (ص ۱۶۱))

۱۶۱۔ ان آیاتِ کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے حضورؐ کی زمانہٴ حضورؐ کی ہی ایسی صفیں بیان فرمائیں
 جو حضورؐ علیہ السلام کے سوا انہی مخلوق ہی کسی کو نہ بخشیں جن صفات کا بناء پر حضورؐ اور
 کما بے راہ جتنا کفار کا باہت ماننا باطل ناممکن ہوتا ہے کہ حضورؐ پر اہ راست رب
 کی طرف سے ہدایت یافتہ ہیں جیسے سورج رب کی طرف سے نور یافتہ ہے حضورؐ عالم اور راجح
 سے ہدایت لے کر دنیا داروں کو دینے گئے آئے دوسرے یہ کہ آپؐ اور آپؐ کی ساری
 عبادت آپؐ کی زندگی اللہ کے لئے ہے ایسے نہیں تیرے یہ کہ حضورؐ اور رب کی طرف
 سے مامور ہیں اس کا معقولہ ہے ان کفار کو جو انما یوسر کر دنیا ہے یہ اس شانے تھے کہ کبھی
 نہ کبھی حضورؐ اور آپؐ اور دین قبول کر لیں گے چنانچہ ارشاد ہے اے محبوب ان بے خوف
 کفار علی ساری مخلوق میں امتلاں فرمادو کہ ساری مخلوق ہی صرف میں وہ محبوب بندہ
 ہیں جسے اول میں بلا واسطہ رب نے اس راستہ کا ہدایت فرمائی ہے سیدھا راستہ نہ بچھا ہے
 وہ سیدھا راستہ وہ ہے جو دنیا میں دین اور اہمیت کی شکل میں بندوں کے سامنے آیا
 خطاب اور ایچ وہ ہے جس میں رب نے حنیف کیا حنیف کہا حنیف کہہ دیا یعنی تمام
 برائیوں سے ایسے دور کہ کبھی کہا برائی کے قریب نہ آسکیں۔ تم (کفار) اپنے گناہوں کو ابراہیم
 کہتے ہو تم پر عمل کرتے ہو تم وقت کعبے یا جیسے مشرک پر مشرکین عرب کعبے مشرک ہو دو لگاتار
 جیسے مشرک کہہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا یہ حال ہے کہ مشرک کہہ کر کہا ہوتے وہ مشرکین ہی سے
 کل نہ تھے۔ (تفسیر نعیمی)

مَنْ إِنْ صَلَاتِي وَنُكْحِي وَنُحْيَايَ وَمَمَاتِي اللَّهُ رَبُّ الْعَالَمِينَ ۝ لَا شَرِيكَ لَهُ ۝ وَبِذَلِكَ
 أُخْرِتُ وَأَنَا أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ ۝ مَلَأَ غَيْرَ اللَّهِ أَبْغِي رِثًا وَهُوَ رَبُّ كُلِّ شَيْءٍ ۝
 وَلَا تَكُتِبُ كُلَّ نَفْسٍ إِلَّا عَلَيْهَا ۝ وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ أُخْرَى ۝ ثُمَّ إِلَىٰ
 رَبِّكُمْ مَرْجِعُكُمْ فَيُنَبِّئُكُمْ بِمَا كُنتُمْ فِيهِ تَخْتَلِفُونَ ۝ وَهُوَ الَّذِي جَعَلَكُمْ
 خَلْفَ الْأَرْضِ وَرَفَعَ بَعْضَكُمْ فَوْقَ بَعْضٍ دَرَجَاتٍ لِيَتَلَوَّكُمْ فِي مَا
 أَشْكُمُ ۝ إِنَّ رَبَّكَ سَرِيعُ الْعِقَابِ ۝ وَإِنَّهُ لَغَفُورٌ رَحِيمٌ ۝

کہہ دیجئے میری نماز اور میرا نکاح اور میرا قربانی اور میرا جینا اور میرا مرنا سب خاص اللہ تعالیٰ کے لئے
 ہے جو تمام جہان کا رب ہے * جس کا کوئی (کوئی) شریک نہیں اور مجھے یہی حکم ہوا ہے
 اور میں سب سے اول حکم بردار ہوں * (اے محبوب! ان سے) کہہ دیجئے کیا میں اللہ تعالیٰ
 کے سوا کسی اور رب کو ڈھونڈوں حالانکہ وہ ہر چیز کا رب ہے۔ اور جو کوئی برائی کرتا
 ہے تو اس کا وبال اسی پر ہے۔ اور کوئی شخص دوسرے کا بوجھ نہ اٹھاوے گا۔ میری تم کو
 اپنے رب ہی کے پاس جانا ہے میرا وہ تم کو وہ بات بتاے گا جس میں تم اختلاف
 کرتے تھے * اور وہی ہے کہ جس نے تم کو زمین کا خلیفہ بنا دیا اور تم میں سے ایک کو دوسرے
 پر بلند مرتبہ کیا تاکہ جو تم کو دیا ہے اس میں تمہارا امتحان کرے آپ کا رب تو صلہ عذاب
 کرنے والا ہے اور وہ غفور و رحیم (کلمہ) ہے۔ (۶/۶۲ تا ۱۶۵ * ت: ح) ← الانعام

۱۶۲۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام کا حاصل اور توحید کا سب سے اونچی مرتبہ یہ ہے جہاں ان کو کفر اور کفریہ اعمال
 کرتا ہے کہ میری کہہ ۵۰ چیزوں کا مفہوم اور میری ہر طرف کی نیابتوں اور عبادتوں کا مدعا صرف اللہ تعالیٰ ہے
 میری زندگی اور میری موت صرف اسی کی رضا و جواز کے لئے ہے میں اس کے حکم کے سامنے سرفراغ ہوں
 وہ اس کے ہر فیصلہ پر راضی اس کا کوئی شریک نہیں ہے اس کی ذات میں اور نہ اس کی صفات میں
 "آیتیں فقط نکتہ سے مراد ہر قسم کے نیک اعمال ہیں (قرطبی) قربانی کو اس میں داخل ہے (صیغہ تکرار)
 ۱۶۴۔ اولیت یا قرآن اعتبار سے ہے کہ انشاء کا اسلام ان کی اہمیت پر مقدم ہوتا ہے یا اس اعتبار
 سے ہے کہ سید عالم صلی اللہ علیہ وسلم اول فلکوات ہیں تو ضرور اول المسلمین ہے (حاشیہ کنز الایمان)
 ۱۶۵۔ نبوی نے لکھا ہے کہ کفار قریش رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے درخواست کرتے تھے کہ آپ
 ہمارے مذہب کی طرف لوٹ آئیے اس کے جواب میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا "آپ کہہ دیجئے کہ
 کیا میں اللہ کے سوا کسی اور کو رب بنانے کے لئے ملامت کروں حالانکہ وہ ہر چیز کا مالک ہے

مطلب یہ ہے کہ کیا اللہ کی عبادت میں کسی اور کو شریک کروں اور دوسرے کو رب بنانے کا واسطہ
 کروں یہ آپ نہیں کر سکتا کیوں کہ وہ پر حیزہ کا ہے اور سب سے پہلے طریق کائنات کی پرورش اس کی
 مروجہ ہے معبود بننے کی صلاحیت نہیں رکھتا۔ سابق آیت میں حکم دیا تھا کہ آپ کہہ دیں میرا دین ابراہیم
 کا دین ہے اس سے وہم ہو سکتا تھا کہ شاید رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دین ابراہیم کو الیوم تصدیق اختیار
 کیا ہے اور جس طرح کفار آباء و اجداد کے دین کو تقلید کرتے تھے اسی طرح آپ بھی دین اسلام کے ماننے والے
 اس رسم کو اَخْبِرَ اللّٰهُ اَنْبِیَّیْہِمْ اَنْبِیَّیْہِمْ اَنْبِیَّیْہِمْ اَنْبِیَّیْہِمْ اَنْبِیَّیْہِمْ اَنْبِیَّیْہِمْ اَنْبِیَّیْہِمْ اَنْبِیَّیْہِمْ اَنْبِیَّیْہِمْ
 دین عبادت کی روایت لکھا ہے کہ ولید بن خغیرہ کہتا تھا میرے راستے میں چلو تمہارا باپ (تاناہ)
 اپنے اوپر اٹھانے کا میں ذمہ دار ہوں اس کا ترجمہ یہ ہے اللہ نے فرمان صادر فرمایا "وہ جو شخص
 عمل کوئی عمل کرتا ہے وہی اسی پر رہتا ہے" یعنی جو شخص کوئی جرم کرے گا اس کا تاناہ اپنے اوپر
 اٹھائے گا اور کوئی اللہ کے سوا کسی اور کو رب بنانے کا مطلب تو اس کا دبا ہوا خود اس پر
 پڑے گا کسی دوسرے کا ذمہ دار رہنا کچھ فائدہ نہیں پہنچاتا۔ تاناہ نفس کے تاناہوں کا بوجھ
 کوئی اپنے اوپر نہیں اٹھاتا۔ قیامت کے دن تم سب کو اپنے رب کے پاس لے کر جانا ہے
 تمہارے اندر جو ذمہ آفتاب ہے اس پر کوئی حق ہے کوئی باطل ہے اس کا مقصد اس کو
 اللہ کر دے گا اور ہر ایک کو اس کے عمل اور اعتقاد کے بموجب جزا دے گا۔ (تفسیر منہج)

۱۶۵۔ اللہ تعالیٰ و شرف و الا قدرت و الا کم و الا ہے جس نے اسے اتنا تو اتم کو اورے زمین میں اپنا
 خلیفہ بنا یا کہ تم سے پہلے یہاں خباہت آماد تھے النفس پیاروں دریاؤں اور چھپے مقامات پر بلیغ دیا
 تمہیں ظاہر زمین پر آماد کر دیا یا اسے موجودہ اتنا تو اتم کو گزشتہ دوروں کا خلیفہ و نائب کیا کہ
 النفس موت دی تم کو ان کی عمارات باغات میں بنایا۔ یا اسے مہلاز اتم کو ساری پھیلی امتوں کا
 خلیفہ ان کے بعد پیدا کیا کہ تم آخری امت ہو تمہارے نبی آخری رسول ہیں اس کی قدرت ہے کہ اس نے
 تم کو تمہاری زبان یا لہجہ میں خود دوسروں پر درجوں اور نجا کیا شرف بخشا یا اسے
 "فوق درجات" کا مقصد ہے تم سب
 کی آزمائش کہ اعلیٰ ان لوگوں کو دیکھ کر شکر کریں اور ادنیٰ اعلیٰ کو دیکھ کر صبر کریں۔ وہ
 شکر میں کر یہ مہاجرین کریم تک پہنچیں۔ ہماری اطاعت کرو۔ ہمارا عذاب بھی جلد آجاتا ہے
 اس کے باوجود ہم غنور بھی ہیں رحیم بھی۔ تم کو شکر کرو کہ ہماری مغفرت و رحمت سے جلد پاؤ
 اور ہمارے عذاب سے بچ جاؤ۔
 (بحوالہ اترہ فراتنا میر)

صیغہ امر ہے۔
حضرت مولانا صاحب دہلوی

● اے محمد! آپ فرما دیجئے کہ میری نماز، میری قربانی، میرا جینا میرا مرنا صرف اللہ تعالیٰ کے لئے ہے جو سارے عالموں کا پالنا ہے۔ یہ آپ کا کوئی شریک نہیں ہے۔

● حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے پہلے مسلم ہونے کا نام تو یہ مطلب ہے کہ اپنی امت سے پہلے آپ اللہ تعالیٰ کی وحدانیت پر ایمان لائے اور آپ کے لئے آپ کی امت کی دعوت سے اس شرف سے مشرف ہوئی اور یا اولیت سے مراد اولیت حقیقیہ ہے کہ سب مخلوقات سے پہلے اللہ تعالیٰ کی توحید کا عرفان اتم آتا ہے دو جہاں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ہوا اور پہلے ہی سے پہلے حضور کے نور کی تخلیق ہوئی اور سب سے پہلے حضور نے ہی اپنے رب کی توحید کی شہادت دی "قتادہ کہتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ میری تخلیق تمام انبیاء سے پہلے ہوئی اور حضرت سب کے لئے (قرطبی) انہ اول الخلق اجمع (قرطبی) یعنی حضور کی مبعوثی سے پہلے ہوئی اور مولانا عثمانی نے کہا اس قول کو لینیہ فرمایا ہے آپ لکھتے ہیں "عموماً مفسرین وانا اول المسلمین کا مطلب یہ لیتے ہیں کہ اس امت محمدیہ کے اعتبار سے آپ اول المسلمین ہی ہیں۔ جب جامع ترمذی کی حدیث گنت نبیاء و آدم ہیں آتروے والحمد لہ اس وقت نبی تھا جب آدم الہی روع و حمد کی درسیاں نہ تھیں طے کر رہے تھے) کے موافق آپ اول الانبیاء ہیں اور اول المسلمین ہونے میں کما شہہ ہو سکتا ہے (حاشیہ)۔

● اللہ تعالیٰ معبودِ حقیقی ہے اس کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں وہی ہر چیز کا مالک ہے جو سمجھو جو کہہ سکو اور وہی ہر شے پر قادر ہے۔ یعنی جو کچھ بھی حاصل کرتا ہے۔ بطور آگاہ یا خواب۔ اور سب کی آفری دہی اللہ تعالیٰ کا حضور ہی ہوتی جو مہر اور ہے۔ اللہ تمہیں تبارے کا جس میں تم اقلات کرتے تھے

● اللہ تعالیٰ نے تم کو خلیفہ نبیایا زین میں اور تم میں لہذا کو بعض پر فضیلت سے مالا مال کیا تاکہ تمہیں آزمائے کہ شکر اور نعمت کون کرتے ہیں اور کفر و ناشکری کے کون شکار ہوتے ہیں۔

کون فرمانبردار ہے اور کون نافرمان۔ اللہ تعالیٰ جلد عذاب دیتا ہے اور ساتھ ہی وہ حضور اور رحیم بھی ہے۔